

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pesetas
Provincias, trimestre... 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Aparado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

EL CONFLICTO DE CORREOS

SITUACION GRAVISIMA

Nos afirmamos en la opinión que ayer expusimos con toda sinceridad al ocuparnos del conflicto de Correos: se trata de un mal pleito para el Gobierno; un pleito que no ha debido plantear, ni mucho menos agudizar; por el contrario, ha debido esquivarlo, para bien de todos, y especialmente para su propio bien. Porque el conflicto, en esta su segunda etapa, tiene un carácter moral que coloca a quienes están en la obligación de resolverlo en un plano en el que difícilmente podrán sostenerse, pese a los anuncios de energía y a los procedimientos de fuerza que ya han empezado a emplearse.

En un principio, cuando se inició la huelga, se trataba de peticiones de orden material, perfectamente discutibles. Para tratar de esas demandas se pidió al personal de Correos que se reintegrara a sus puestos, y los funcionarios reanudaron los trabajos, en espera de que se estudiara con cariño sus aspiraciones y se les cumplieran halagüeñas promesas. Entonces pudo el Gobierno solucionar el conflicto, concediendo, de momento, aquello que le era dable conceder—la readmisión de los carteros, por ejemplo—y aplazando la resolución de aquello que requería un detenido examen o la intervención de las Cortes. No se hizo así, sin embargo. No se procedió de buena fe. Los funcionarios de Correos volvieron a su trabajo y normalizaron en brevísimo espacio de tiempo el servicio, realizando, para lograrlo, un laudable esfuerzo. En cambio, el jefe del Gobierno, lejos de seguir tratando con los peticionarios, en vez de estudiar y discutir las bases elevadas a los Poderes públicos, se cruzó de brazos y espera los acontecimientos, con el decreto de disolución del Cuerpo en el bolsillo.

Es decir, que cuando los funcionarios de Correos se confiaban, sin ninguna clase de reservas, y esperaban soluciones prácticas, el presidente del Consejo, dispuesto a no atenderles, acariciaba el arma terrible de la disolución, que se había cuidado muy mucho de ocultar, cuando hablaba afectuosamente con los representantes de los huelguistas y les hacía concebir fundadas esperanzas de que no serían desatendidos.

Esta conducta del Sr. Sánchez Guerra ha dado al conflicto ese carácter moral de que hablábamos. Porque ya no se trata de peticiones de mejoras materiales, ya no se habla de la proporcionalidad de las escalas ni de la concesión de las dos pagas extraordinarias. Lo que hoy subleva a los funcionarios de Correos es el desprecio con que se les ha tratado, la burla de que se les ha hecho objeto, la herida que se les ha inferido en la dignidad. No, no se puede en estos tiempos suprimir de un plumazo una Corporación tan importante, tan fuerte, con una personalidad tan firme y definida como el Cuerpo de Correos, cuyos servicios tanto afectan a la médula nacional.

Con estos procedimientos de violencia, el pobre ciudadano español, eterna víctima de todos los conflictos, tan frecuentes entre los gobernantes y los encargados de los servicios públicos, no sabe si son éstos o aquéllos los verdaderos perturbadores.

La situación del Sr. Sánchez Guerra, que algunos califican de digna y gallarda, nos parece muy peligrosa. Ha creado un conflicto muy serio, que posiblemente se enlazará con otros de verdadera importancia que acaso hagan imposible la vida del Gobierno.

A no ser que lo que el presidente del Consejo desee sea eso: la imposibilidad de gobernar, la justificación de una caída que le libre de la pesadilla de Marruecos, que en estos momentos debe ser para él obsesante.

Si así es, nos parece demasiada crueldad sacrificar a tantos hombres, a tantas familias, sólo por envolverse en la caída en la bandera de la energía, que los gobernantes conservadores acostumbran a enarbolar cuando no saben, no pueden o no quieren resolver un conflicto.

El estado de D'Annunzio

Gardone Riviera, 18.—Esta mañana ha mejorado la conmoción cerebral sufrida por d'Annunzio, quien reconoció a los amigos y familiares que le rodeaban. Su dolencia presenta un aspecto completamente favorable.

La Conferencia de Tánger

¿A qué ha ido el rey a Deauville?
Paris, 17.—«Le Temps» publica un telegrama de San Sebastián diciendo que el aplazamiento de la Conferencia francoangloes-

pañola, que debía arreglar en este mes la cuestión de Tánger en Londres, ha producido descontento en los círculos políticos, en los cuales ciertos elementos censuran al señor Sánchez Guerra la falta de energía al aceptar un aplazamiento perjudicial para los intereses españoles.

Los más razonables estiman que no ha llegado aún el momento de aportar modificaciones al estado actual de cosas, y satisfechos piden el mantenimiento del «statu quo».

El conde de Romanones está al lado de las personas avisadas.

Conviene a este respecto desmentir que el rey D. Alfonso XIII tenga intenciones de hacer un viaje a Londres para defender la causa española cerca de los citados ingleses, encargados de arreglar con los españoles y franceses la cuestión de Tánger.

Según algunos, la visita del monarca español a Deauville ha sido decidida con objeto de facilitar su viaje a Londres. Sin embargo, el soberano español no irá probablemente a Londres.

D. Alfonso desea desde hace años un reposo completo, que sólo encuentra en el extranjero; así, pues, es inútil comprometer su responsabilidad en negociaciones diplomáticas, de las que el monarca quiere permanecer alejado siempre, respetuoso con la Constitución.

La Comisión de Reparaciones
Paris, 18.—La Comisión de Reparaciones comunica que, reunida en sesión plenaria, decidió por unanimidad rogar a los Sres. Bradbury, miembro de la Comisión, y Mauldare, presidente del Comité de garantías, que vayan a Berlín para obtener del Gobierno alemán ciertos e indispensables informes.

Se sabe que mañana marcharán a Berlín, en donde permanecerán algunos días, y allí se reunirán posiblemente con los Sres. Hermes y Bergmann.

Este procedimiento dará rapidez a las conversaciones con el Gobierno alemán con objeto de permitir una decisión unánime de la Comisión, concerniente a la contestación a la demanda de moratoria.

El gran duque Cirilo reivindica sus derechos al trono de Rusia

Budapest, 18.—El gran duque Cirilo, primogénito del gran duque Wladimir Alexandrovich y sobrino del zar Nicolás, ha nombrado al duque Galaitzin Muralin su representante general cerca de todos los Gobiernos.

El duque Galaitzin, que permaneció al lado de la familia imperial refugiada en Hungría, ha declarado que tanto ésta como el gran duque Cirilo se hallan convencidos de que el zar y su hijo viven.

En caso contrario, el gran duque Cirilo reivindicaría sus legítimos derechos al trono de Rusia.

La moratoria a Alemania

Una conferencia con Wirth
Paris, 18.—Los Sres. Bradbury y Mauldare, que acompañados en su viaje a Berlín por M. Hergerit, secretario general adjunto de la Comisión de Reparaciones, y un técnico financiero, saldrán mañana de Paris, celebrarán una entrevista con el canciller Wirth.

El Gobierno francés persiste firmemente en su criterio de que no se puede conceder una moratoria a Alemania, si no es con arreglo a las siguientes condiciones:

La moratoria no excederá de la fecha de fin de 1922.

Alemania debe entregar las prendas productivas, acerca de las cuales tanto insistió M. Poincaré en Londres; las minas fiscales y los dominios forestales.

Este pensamiento del Gobierno ha sido comunicado de la manera más categórica a D. Louis Dubois.

Los que apoyarán y rechazarán la moratoria

Bruselas, 16.—«L'Etoile Belge» dice: «La petición de moratoria de Alemania será rechazada por dos votos (el de Francia y el de Bélgica) contra otros dos (el de Inglaterra y el de Italia). El delegado belga en la Comisión votará en contra. Para ello está de completo acuerdo con los miembros del Gobierno.»

La guerra civil en Irlanda
Un asalto
Dublín, 18.—Las fuerzas irregulares penetraron esta tarde en el pueblo de Monaghan, matando a un cartero e intentando sin resultado apoderarse de los cuarteles de las tropas nacionales. Asaltaron dos o tres casas de Banca, apoderándose de unas 900 libras esterlinas, después de lo cual se retiraron en dirección al monte, haciendo de paso incursiones por algunas aldeas.

La derrota de De Valera
Dublín, 18.—Los rebeldes no ocupan actualmente en Irlanda más que un distrito montañoso. De Valera se ha retirado a Kildeddar, derrotado moral y físicamente y completamente descorazonado. Ha hecho saber a sus partidarios que los que quieran renunciar a la lucha pueden volver a sus hogares.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortíz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

SALPICADURAS DE UNA INFORMACION

Contra los fariseos del patriotismo

«Nuevo Mundo», la más importante revista gráfica española, publica en su número de ayer la siguiente nota, que agradecemos infinitamente:

La información llevada a cabo en Aydr por el director de LA LIBERTAD, señor Oteyza, y por los fotógrafos Alfonso y Díaz, ha provocado, como era de esperar, dada la audacia y la fortuna de la empresa, dos corrientes de opinión diametralmente opuestas: entusiasmo de una parte, y de otra reprobación.

Sin partidismo de ningún género y con el pensamiento puesto en el supremo interés de la patria, estimamos que España debía y necesitaba conocer los datos expuestos por Oteyza después de su visita a Abd-el-Krim.

El «presidente de la República del Rif» podrá no ser tomado en serio como tal jefe de un Estado libre; pero como enemigo, desde Annual hasta la fecha, hay motivos sobrados para no tomarle a broma. Y ponerse a hablar con semejante adversario, que al cabo no es sino un rebelde, para averiguar las causas de su rebeldía y descubrir quizá una orientación capaz de poner término a esa lucha que desangra y ruina a España, no creemos sea labor antiespañola, y si, en cambio, un servicio lícito hecho a la patria.

Claro es que hay, frente a tal sistema de investigar la verdad, otro método: el del elogio a todo trapo y el «chauvinismo» a todo evento. Es la política del avestruz que, ante el peligro, esconde la cabeza bajo el ala... Pero este procedimiento, usado por algunos Gobiernos durante la guerra grande, acarrió catástrofes sociales que hemos presenciado y otras que presenciaremos tarde o temprano en Europa.

Respetamos sinceramente todas las opiniones, y aun en las que creemos más equivocadas nos complacemos en ver excelente voluntad. Pero deseamos fijar nuestro criterio en tan grave pleito, y lo hacemos con razones que además de ser dictadas por el cerebro son, también, razones del corazón.

MANIFESTACIONES DE SANCHEZ DE TOCA

Sobre los problemas palpitantes en España

Paris, 18.—Interrogado por el enviado especial del «Petit Parisien» en Madrid el presidente del Senado español, Sr. Sánchez de Toca, se ha expresado en los siguientes términos acerca de la situación económica por que actualmente atraviesa su país.

Después de haber recordado la vida floreciente que conoció en otras épocas España, el Sr. Sánchez de Toca hizo constar que actualmente, y esto desde hace muchos años, los gastos de la nación han sobrepasado, y con mucho, sus ingresos.

El presidente del Senado atribuye el malestar económico de la hora actual a diversas causas. La obstinada ceguera del mundo de los negocios, que durante la guerra, y llena de fe en el rápido resurgimiento de Alemania, adquirió marcos al cincuenta y por valor de muchos millones de pesetas, a pesar de los repetidos consejos de los espíritus clarividentes, que más de una vez pronosticaron la victoria final de los aliados; profecía que no ha podido verse mejor justificada.

Otra causa es la empresa española en Marruecos, que absorbe por sí sola una buena parte de las energías españolas.

Preso entre las reivindicaciones sociales y las posibilidades financieras, por otra parte, el Gobierno no fue ya dueño de evitar el incesante crecimiento del déficit. Estas son, en opinión del Sr. Sánchez de Toca, las principales causas del desequilibrio económico que sufre hoy España.

El presidente del Senado español, antes de hacer estas manifestaciones, había ex-

plicado al representante del «Petit Parisien» de qué modo se había hecho sentir en España el esfuerzo de descomposición de las clases sociales, último triunfo jugado por el Estado Mayor alemán, que ya, desde los comienzos de 1917, sentía la partida perdida. El agente del Gobierno alemán, Bravo Portillo, no había logrado hacer que se afiliaran al movimiento sindicalista más de seiscientos mil obreros en Barcelona?

Paralelamente al sindicalismo obrero y a las Juntas cíviles se desarrollaron las Juntas militares y añadió el Sr. Sánchez de Toca—el Poder político hubo de ver bien pronto que sólo era juguete de estas organizaciones todopoderosas.

Requerido luego por su interlocutor para expresar su opinión acerca de los esfuerzos realizados por los hombres de Estado para vencer el malestar creciente que Europa sufre desde la conclusión de la paz, el presidente del Senado se expresó en los términos siguientes:

—Los negociadores del Tratado de Versalles se preocuparon más de satisfacer el amor propio nacional que de buscar los medios eficaces para prevenir y remediar la catástrofe económica que se presentaba inevitable.

Las Conferencias internacionales que han sucedido a la de la Paz no han hecho sino perpetuar estos métodos perniciosos.

Hablando después de la cuestión de Marruecos, el Sr. Sánchez de Toca expresó su opinión de que el mejor método sería el de dar a Marruecos la administración que desea y renunciar a la aplicación de los procedimientos de violencia.

Finalmente, y ocupándose del problema de Tánger, el Sr. Sánchez de Toca estimó que su solución hubiera debido hallarse durante la guerra, cuando Poincaré se mostraba favorable a una decisión común de Francia, Gran Bretaña y España, capaz de dar satisfacción a todos.

España, ni que decir tiene—añadió el presidente del Senado—, siempre se ha mostrado favorable al establecimiento en Tánger de un régimen internacional.

BAVIERA Y EL REICH

Berlín, 18.—Los diarios anuncian que el conde von Lerchenfeld, ministro presidente de Baviera, se ha negado a venir por segunda vez a Berlín para negociar con el Gobierno del Imperio.

Según la «Gaceta general de Alemania», hoy debe llegar a Berlín una nueva Delegación del Gobierno bávaro.

Entretanto, la ordenanza dictada por este Gobierno sigue en vigor, cuando, con arreglo a los términos del acuerdo firmado con el Gobierno del Imperio, debía ser derogada hoy.

El veraneo regio

Habla el ministro de Estado

San Sebastián, 18.—El ministro de Estado, Sr. Fernández Prida, estuvo en Miramar para cumplimentar a la reina doña María Cristina.

Después, el ministro de jornada recibió la visita de los Sres. Suárez Inclán y Merry del Val, embajador de España en Londres.

El Sr. Fernández Prida, hablando con los periodistas, dijo que había hablado por teléfono con el subsecretario, y le había dicho que no ocurría nada anormal.

Añadió que el presidente del Consejo le había llamado y le comunicaba que todo sigue con normalidad, excepto lo de Correos.

Confirmando que aparece en la «Gaceta» un decreto disolviendo el Cuerpo.

El Sr. Fernández Prida preguntó al señor Sánchez Guerra si habría Consejo de ministros, para marchar a Madrid al primer aviso, y éste le contestó que por ahora es innecesario, pues todo se resolverá pronto.

PARA IR A ALEMANIA

Hay que visar el pasaporte en el Consulado

Estas últimas semanas se han repetido los casos en que los españoles, viajando por Alemania, han sido multados por no llevar sus pasaportes debidamente visados, sin duda por no haber sido debidamente informados por las autoridades que han extendido los pasaportes, o sea creyendo que como ya no se necesita visa para Francia, no se necesitaba tampoco para Alemania.

También ignoran la mayoría de los turistas españoles que para llevarse los objetos adquiridos en Alemania necesitan un permiso para la exportación (salvo pequeños objetos de consumo inmediato).

Los órganos provinciales generalmente no acogen favorablemente las reclamaciones para levantamiento de las multas impuestas.

Conviendría, para evitar estos inconvenientes y para no turbar las buenas relaciones entre ambos países, que los españoles que emprenden un viaje a Alemania sepan:

Primero. Que sus pasaportes deben llevar el visa de un Consulado alemán.

Segundo. Que para todo artículo que adquieran en Alemania debe procurarse un permiso de exportación.

RELATOS VIEJOS

La cucurbitácea

Es un maravilloso episodio, ocurrido entre fronteras, en nocturna fiesta de aromatizados jardines. Bajo las umbrías, la música acompaña un vals lento; luces verdes, rojas y anaranjadas, grandes las unas como satélites, pequeñas otras como encendidos tulipanes, nos cegaban con sus esplendorosas incandescencias. Ante los ojos sorprendidos pasaban centenares de mujeres hermosas, cubiertas de galas y deslumbrantes de pedrería. Al mirirlas, se pensaba en hadas e insectos de coseleto de oro, en sultanas y en geishas, en somnolencias de estatuarias y en delirios de orfebres. Carnes amasadas con capullos de nardos escondían su timidez de nácar en gases de pliegues fantásticos. Al paso de aquellas mujeres surgían «frustraciones» y aleteos y divinas charlas. Al verlas, murmuraba yo: «¿En dónde ha florecido tanta hermosura?» Y mi amigo decía muy bajito: «¿En dónde se escondía tanta riqueza?»

Entonces fué cuando una figura de leyenda, de blanco vestita, majestuosa, solemne, nada entre las hadas y reina entre las reinas, se volvió súbitamente hacia mí y, confundíndome con su hermano, me dijo con espontaneidad candorosa: —¿Sabes? ¡Me repite el pepino!

No he reído. ¿Qué he de reír? La muchacha ha palidecido de pronto y ha quedado inmóvil, como si fuera de alabastro. ¡Pobrecilla! No sabía que un grano de arena «rémora» puede ser de nuestras glorias» y que una pipa de cucurbitácea puede hacernos bajar de los más altos capitolios. Además, en medio de la muchedumbre me he sentido transportado al virgiliano y solitario huerto en donde

...inter flumina nota
et fontes sacros, frigus capitabit opacum.

Y he sentido olor a frutos maduros y a flores acres y amarillentas, y he recordado al primer Carvingio, y he recordado la pacífica aldea con sus cabañas de rastrojos, en donde no hay encajes, ni sedas, ni joyas, ni vals lento, ni procesas de Scheherazada.

—Señorita—he podido decir a la conturbada doncella—, no hay para qué aflijirse, ni sois vos aquí, acaso, la única beldad a la cual repite el pepino georgico. Otra vez cortado en rodajas muy tenues, dejándolas su agreste corteza; espolvoreadlas con sal y mudades el agua de hora en hora. Así aderezado y servido en platos argénteos, ese humilde manjar campesino a mí no me repite, entre otras razones... porque no lo como.

¿Pero cómo diantres iba a contestar? Estaba pensando en sí todo aquel espectáculo no tenía mucho de vanidad y de pompa. Recordando viejas lecturas, salmodiaba en coplas de Jorge Manrique ironías amargas de La Bruvère. En medio de tanta grandeza, era posible el desabrimiento del manjar depreciado, devorado en el hogar frío, sin mantelerías y sin porcelanas, sacrificado al esplendor de un día y a la gloria fugaz de una noche.

Las luces me parecieron entonces menos brillantes, las arboledas menos frondosas y el vals más vulgar y monótono.

Si; un día iremos por el mundo engalanados con nuestras joyas de similar, ornados con nuestras apariencias de nación culta y haremos ante el mundo asombrado la confesión de la conturbada doncella. Traemos una herencia de miseria y de obscuridad, un hábito de inopia y de mala alimentación. En ciencia, como en política, como en arte, nos hemos alimentado de cucurbitáceas, y es en vano disimular cuando ellas se nos vienen, con sus acedices, a la boca.

Parecemos ricos, sabios, potentes; pero la Naturaleza, ultrajada, se venga. Nos amarga el pepino.

ANTONIO ZOZAYA

La reconstitución de Alemania

Un discurso de Ebert en Hamburgo

Hamburgo, 17.—Al ser recibido solemnemente en el Ayuntamiento de esta población el presidente del Imperio, Sr. Ebert, pronunció un discurso declarando que los alemanes de todos los partidos debían permanecer estrechamente unidos por cima y a despecho de las pasiones políticas.

Esa unidad—agregó—debe comprender en fuerte cohesión a todas las ramas alemanas con sus distintas particularidades.

Siguió diciendo que razones de carácter económico impiden que el máximo de esfuerzo sea reducido al minimum, y que tampoco debe cercenarse el ejercicio del Derecho y de la libre disposición.

Terminó su discurso manifestando que los

Movimiento en el campo enemigo

Repatriación de los soldados del cupo de 1919.-Pequeñas agresiones. El mando de la Policía.-Otras noticias

EL PROBLEMA MARROQUI

Las futuras operaciones

Asistimos ahora a la pugna entre el Gobierno y el alto comisario por la suspensión de las operaciones que el general Burguete planeó y preparó en su visita al territorio de Melilla. Con admirable golpe de vista comprendió el alto comisario que la situación militar, tal y como está planteada en esta zona, es absolutamente insostenible e ineficaz por completo para la iniciación y desarrollo de la labor política que se proyecta, y organizó las columnas que habían de realizar las operaciones indispensables para consolidar la línea de posiciones militares, que, o bien por no haberse llevado a cabo todo el plan, o por un error indisculpable, está dominada por el enemigo, que amenaza a diario sus comunicaciones con las bases de aprovisionamiento.

En vísperas de realizarse el avance dió el Gobierno una contraorden y las operaciones fueron suspendidas, y el general Burguete desautorizado, en situación bastante desafiada, abandonó Melilla y se fué a Tetuán a esperar el nombramiento de su sucesor. El Gobierno no se atreve a tanto, y ya se han tendido los cables para llegar a un acuerdo, que no puede ser otro que el de la realización de las operaciones en proyecto, que si no abandonamos Marruecos no hay más remedio que realizar.

Seguir como hasta ahora es imposible. Lo indispensable es tener un plan que se pueda desarrollar con los medios y las energías que España pueda dedicar a Marruecos y seguirlo sin vacilaciones ni demoras. El ejemplo de lo ocurrido en Annual debe servirnos para algo más que para lamentarlo. Surgió el desastre, como todos los que hemos sufrido en Marruecos, por no atender debidamente a las líneas de comunicación. La estrecha y accidentada pista que a través del desierto de Beni-Tieb enlazaba las posiciones del frente con el campamento de Dar Drius fué la causa principal del desastre porque no se pudieron enviar por ella los elementos de guerra y de subsistencia indispensables para hacer frente a la difícil situación en que se hallaban aquellas tropas. Las posiciones estaban aisladas unas de otras y fué muy fácil para el enemigo irse apoderando de ellas, así como muy difícil para las tropas españolas improvisar una línea de resistencia o mantenerse en la llamada línea del Kert, que era, salvo un principal detalle, la misma que actualmente ocupamos. Y ese principal detalle es la salida al mar, que el general Burguete pensaba conseguir con las operaciones que están en suspenso.

Sea Afran o Sidi Dris—más lógico es que sea el primer punto—, es absolutamente preciso tener una posición en la costa, que además de terminar la ocupación de Beni-Said y convertir en realidad la yugulación del macizo del Mauro sea base para irradiar al interior la política pacifista o el castigo por las armas, según fuera conveniente por el comportamiento de las kábilas cercanas.

No se debe mantener la política guerrillera ni un momento más; pero no se puede abandonar a tantos miles de hombres a la catástrofe, que surgiría fatal e inexorablemente en cualquier pequeña oportunidad que aprovechara el enemigo, nada torpe en estos problemas de la guerra de montañas. No se puede decir tampoco que ha terminado la campaña de Marruecos mientras tengamos enfrente un enemigo fuerte aún, con elementos—ya es sabido cuáles y de qué potencia son—dispuestos, no sólo a cerrarnos el paso, sino a hacernos retroceder de los lugares a donde hemos llegado. Hay que mirar la realidad cara a cara. Y la realidad, por torpezas o por debilidades, es que hemos perdido un año, que en ese año hemos hecho tremendos e inútiles sacrificios de hombres y de dinero, y que lejos de haber conseguido mejorar el aspecto del problema lo hemos llevado a términos aún más difíciles. Por esto es inadmisibile que se trate de nuevo de engañar al pueblo español con habilidades de política puerilina. Digase hasta donde ha de llegar el sacrificio del país, y si éste—a pesar de ser enemigo de la empresa colonial—se conforma con ello, acometase el problema con las mayores garantías de éxito. Pero no se pretenda actuar con vacilaciones ni emplear la campaña de Marruecos para los pleitos de jefaturas de partido.

No se puede implantar el protectorado en la zona de Melilla mientras no cambie la situación militar que se ha creado, ni se pueden sacar de allí los batallones expedicionarios sin que automáticamente suframos otro desastre como el de Annual, porque mayor es imposible.

Se harán, pues, las operaciones porque no hay más remedio que hacerlas, ya que la solución de abandonar el campo y retirarnos al límite de Melilla no lo aceptan nuestros políticos. Prevalecerá la opinión de Burguete y el Gobierno actual dirá sí donde antes dijo no. Y el pueblo no dirá nada.

RAFAEL HERNANDEZ

Informes oficiales

Repatriación de los soldados del reemplazo de 1919

El subsecretario de la Guerra recibió ayer por la mañana a los periodistas, a quienes manifestó que había quedado acordada la repatriación de los soldados que sirven en África y que pertenecían al reemplazo de 1919. Estos soldados serán sustituidos por los soldados del reemplazo de 1921.

—Esta medida—dijo el general Barrera—se ha tomado para que prevalezca el criterio que se siguió en la movilización; esto es, que presten servicio en África los soldados de los reemplazos más modernos. Con esta medida estarán en África los reemplazos del 1920 y del 21, que se van a mandar ahora.

La sustitución se hará por hombres: tantos como regresen de cada batallón expedicionario del reemplazo de 1919 serán sustituidos por igual número de hombres de dicho regimiento del reemplazo de 1921.

—Serán repatriados los soldados de cuota?

—Serán repatriados los soldados de cuota que pertenecían al reemplazo de 1919, e irán los soldados de cuota del reemplazo de 1921 a quienes correspondan.

—¿Cuándo se llevará a cabo?

—Tan pronto como avisen los capitanes generales. Los barcos están ya requisados; de modo que en el momento en que avisen los capitanes generales, se empezará la movilización.

El parte de anoche

Un accidente.-Agresión a una aguada.-Dos muertos.-Contra una partida de bandoleros

El alto comisario participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

«Comunica jefe tábor Regulares de Ceuta, destacado en Ayafía, que al retirarse servicio protección convoy se le disparó el mosquetón al soldado de ametralladoras Juan Solo Rios, hirándole en la pierna derecha con orificio de entrada y salida. Pronóstico menos grave.»

Comandante general de Larache me comunica que ayer ha sido atacada protección aguada posición Rokoba Alla, en sector Beni-Arós, saliendo de posición un destacamento al mando de un sargento, que en unión fuerzas protección aguada, rechazaron agresores. Resultaron muertos los soldados del batallón La Victoria Emeterio Borrego y Eduardo Guardia Clemente.

En correo hoy llegó general brigada don Germán Gil Yuste.

Sin novedad en territorios Ceuta-Tetuán y Melilla.

En el de Larache, sabiendo Policía que por alrededores Teffer merodeaba partida para dar golpe, colocó emboscadas en inmediaciones Lucas, haciendo fuego sobre el grupo que, procedente de Erhona (zona francesa), pasaba a internarse en la gaba, matando a uno de ellos e hiriendo a otro, que se escapó, ocultándose en la maleza y recogiendo el fusil mauter.»

Informes de Melilla

Una emboscada al enemigo.-El mando de la Policía.-Informes del campo enemigo.-Otras noticias

Melilla, 18.—Anoche las fuerzas de Regulares establecieron una emboscada cerca del lugar donde fué agredido el coronel Lasquetty.

Mediada la noche, acercóse un grupo de

LUIS DE OTEYZA

Abd-el-Krim y los prisioneros

(UNA INFORMACION PERIODISTICA EN EL CAMPO ENEMIGO)

Relato completo de este emocionador reportaje, cumbre del éxito en la Prensa española, ilustrado con profusión de fotografías.

PRECIO, 4 PESETAS

Próxima a publicarse la obra, pueden los corresponsales y libreros hacer sus pedidos a la Editorial «Mundo Latino», Larra, 10, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

moros, que fué tiroteado, resultando un muerto y varios heridos. El coronel Ruiz del Portal se ha hecho cargo de la novena brigada móvil, que mandaba Castro Girona.

La «mia» de Policía indígena que manda el capitán Sr. Alonso realiza trabajos para descubrir a los autores de la muerte del coronel Lasquetty.

Se citan los nombres de los coroneles Pardo, Riquelme y Givantos para el mando de la Policía indígena.

Accidentalmente la manda el comandante de Artillería D. Juan Lopera.

Se dice que el caid de Beni Tuzin, Mohamed Siall, se ha presentado a Amar Hamido, entregándole una importante cantidad de dinero y haciéndole constar que está dispuesto a abandonar a Abd-el-Krim y someterse a España tan pronto como aquél lo haga.

Igualmente se asegura que Hamido «razziará» toda la fracción de Ulai Hamad, situada cerca de Beni-Urriaguél, por haberse negado a engrosar la jarka de aquél.

El capitán de la Policía indígena Sr. Longoria realiza gestiones para el rescate de un sargento, un cabo y once soldados que se hallan cautivos en un poblado inmediato.

Se reciben noticias de haber llegado a Tetuán, sin novedad, quince de los dieciséis aparatos que salieron del aerodromo de Nador. El otro tuvo que regresar a su base por haber sufrido una avería en el engrase del motor cuando volaba sobre la bahía de Alhucemas.

La colonia israelita de Melilla ha acordado costear los trabajos de la carretera desde el zoco Tarka al lugar de la fracción de Messar, en la kábila de Mazusa, donde se halla enterrado desde hace más de cuatrocientos años el rabino Saadia, punto de peregrinación de los hebreos del Rif y del Marruecos oriental francés.

La llegada del gran visir.-Los colonos de Río de Oro

Melilla, 18.—El gran visir llegará a esta plaza el miércoles próximo, acompañado de varias personalidades musulmanas.

Vendrá escoltado por la guardia jalfiana. El objeto del viaje es entregar los «dahires» nombrando a los caides de Quebdana y Guelaya.

Han visitado al comandante general los presidentes de las distintas Cámaras oficiales de Melilla, lamentándose de la resolución que se ha adoptado con los colonos de los huertos de Río de Oro. Después se reunieron las entidades económicas, tratando del mismo asunto. Los colonos se han dirigido telegráficamente al presidente del Consejo y al alto comisario solicitando apoyo.

De Tetuán

Movimiento en el campo enemigo.-Una emboscada.-Conferencias con el alto comisario

Tetuán, 18.—Riferos llegados a esta plaza cuentan detalles interesantes acerca de la situación en el campo enemigo.

Dicen que las guardias enemigas situadas frente al Peñón de Vélez de la Gomera han sido reforzadas con contingentes de Beni-Tiff y Boccia.

Las situadas en las playas de las Torres lo han sido con fracciones de Beni-Bu-Frach, Targuis y Beni-Mendir.

El mando de la jarka enemiga lo tiene Abd-el-Krim, que se ha reservado un fuerte contingente, que marcha hacia Beni-Said.

Su hermano Mohamed, con otro núcleo, se dirige hacia Gomara, y Amar-Hamido, después de hechas las paces con Sidi Mohan, es el que manda la mehallá situada frente a Dar Drius.

Hamido le ha dicho a Sidi-Mohan que cuando entre en fuego, si no le satisface su comportamiento, le puede afeitar la barba, uno de los castigos más denigrantes entre los moros.

También dicen los informadores que las guardias enemigas situadas frente a Tiguissas tendieron una emboscada a dos jefes gomaris, por creerlos en inteligencia con nuestras tropas, y les hicieron prisioneros, quitándoles el dinero y las armas.

Afirman que la noticia de la ocupación por fuerzas francesas de la aguada de Ain Zora, situada entre los límites de la kábila de M' Talza, ha producido regocijo en Abd-el-Krim, pues es el tránsito para ir a Guernaya, donde reside el emir Abd-el-Malek, al cual trata de expulsar.

—Ha salido una expedición de soldados de cuota que marchan a la Península licenciados.

—Ha llegado el coronel Soriano, jefe de las fuerzas aéreas de Marruecos.

—El bajá de Arcilla ha conferenciado extensamente con el alto comisario. Es probable que venga también el bajá de Larache.

De Ceuta

Muerte de un oficial.-El homenaje a la duquesa de la Victoria.-Dos robos. El comandante Arauda

Ceuta, 18.—En el Hospital Docker ha fallecido el alférez del Tercio Extranjero don Francisco Moya Catalá.

Como consecuencia de la carta dirigida por la marquesa de Altamira al general Vallejo, han empezado a recaudarse entre esta guarnición cuotas voluntarias para el homenaje nacional que ha de tributarse a la duquesa de la Victoria.

El acorazado «Alfonso XIII» marchó a carbonear, y después de hacer cruceo hasta

Melilla, irá al Norte para concurrir a las fiestas del centenario de Sebastián Ecano.

Aprovechando la ausencia del secretario del Juzgado de primera instancia, penetraron en el domicilio de éste unos ladrones, llevándose alhajas por valor de 4.000 pesetas.

Otros malhechores penetraron en casa del capitán de Orden público; pero fué notada su presencia y detenidos.

Se halla mejorado de sus heridas el comandante de Estado Mayor Sr. Aranda, herido en una reciente agresión.

Mentidero taurino

LAS CORRIDAS DE MANANA

En Madrid

Se lidiarán seis bichos de Trespalacios por los diestros Antonio Sánchez, Carralafuente y Fuentes Bejarano, que se presenta por primera vez en Madrid.

La corrida empezará a las cuatro y media.

En Tetuán

Para los diestros Sanluqueño, Bogotá, que tan ruidoso éxito obtuvo el pasado domingo, y Agulla (de Algeciras, nuevo en esta plaza), la Empresa ha preparado seis buenos mozos de Sancho, a las cinco de la tarde.

Los toreros heridos

Nacional I y Nacional II se encuentran casi totalmente restablecido el primero, y del todo bien el segundo, que en breve reanudará sus contratos.

—El bilbaíno Torquito II se encuentra bastante bien, aunque una de las heridas es más importante de lo que en un principio se creyó, pues tiene unos catorce centímetros de extensión. Sin embargo, dada la excelente constitución del herido, la curación parece ser rápida.

—El excelente estoqueador Esteban Salazar, herido por un toro en Santander, reconocido al llegar a Madrid, le ha sido apreciada una cornada «sobresano», que será necesario abrirle. Afortunadamente, la cosa no es de gravedad y pronto podrá volver a los pelgros de su profesión.

—El mejicano José Flores, herido recientemente en Burdeos, se encuentra completamente restablecido y en breve comenzará a cumplir sus compromisos.

Contratos, etc.

El novillero madrileño Pedro Vaquero toreará el 8 de Septiembre en Santoña y el 15 en Ampuero, asegurándose que debutará en breve en Tetuán.

—El notable novillero Rosario Olmos, a las muchas corridas torreadas, añadirá las firmadas con las Empresas de Madrid, Barcelona, Albacete y Haro, estando en tratos con Córdoba, Almería, Santander, San Sebastián, etc.

Desde Lima

Recibimos los periódicos de Lima y nos enteramos del éxito enorme que los grandes toreros Belmonte y Torquito I han obtenido.

Refiriéndose a la corrida del 10 de Julio, dice «El Comercio»:

«Belmonte.—Proporcionó muchos e inolvidables instantes de sincera emoción y gratitud al público al ver cómo el trianero genial se tenía en todos los lances de la lidia.

Estuvo bien, en conjunto y superior, inmenso, imitabile, en el cuatio.

Muy oportuno y artista en quites y con una voluntad de titán.

Este hombre excepcional; este coloso del arte, cada día obliga más la gratitud del público de Lima con sus grandiosas faenas, su valor indomito, su arte personalísimo y su voluntad, que jamás lo abandona.

Para este revistero, Belmonte, estando tan emocionante y artista como en la temporada del debut, se encuentra más cuajado, más completo, más seguro de su arte; en una palabra, es mejor torero y mejor matador. Es ya un gran torero muy completo.

Torquito.—Saló a la plaza con entusiasmos de que pronto vimos las pruebas. Segundo, valiente, artístico, fino y parado, en todo momento demostró lo buen torero que es y cómo sabe sacar partido de sus conocimientos en todos los tercios de la lidia.

Hizo una grandiosa faena en el primero; demostró su habilidad en el segundo y estuvo muy bien en el tercero.

En quites y brega, inteligente, adornado y oportuno. Oyó ovaciones enormes, merecidas, toda la tarde.»

SANSON

Trágica excursión de pesca

Londres, 18.—Otros tres de los diez «sportsmen» que habían ido a Escocia a la pesca del salmón, han fallecido a consecuencia del envenenamiento producido por comer conservas averiadas. Con éstos son seis las víctimas de esta trágica excursión. El estado de los otros cuatro es muy alarmante.

La bancarrota en Austria

Viena, 18.—La Comisión de oficiales y representantes del comercio, cuya misión es comprobar las fluctuaciones del coste de la vida, ha fijado en 124 el número índice del pasado mes. Esto quiere decir que desde el 15 de Junio hasta hoy, el coste de la vida en Viena ha aumentado un 124 por 100.

El colosalario de la estadística será la subida de salario en igual proporción, lo que se conseguirá mediante otro enorme aumento en la circulación fiduciaria.

La bancarrota del antiguo imperio austriaco se aproxima, pues, a pasos agigantados.

NOTICIAS

En la tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad se hallan depositadas unas insignias militares, encontradas en la vía pública.

hamburgueses se habían unido con objeto de proclamar una vez más ante el mundo que se hallan dispuestos a colaborar en la obra de la reconstitución económica mundial, y que Alemania, merced a su trabajo, debe crear una base económica que permita su feliz restauración. «Esto—dijo—solamente podrá conseguirse si en el mundo la razón y los sentimientos humanitarios triunfan plenamente del odio y de la fuerza.»

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores, de esta corte, se efectuó ayer el enlace matrimonial de la bellísima señorita María del Carmen Gulo Martín, con nuestro querido amigo el profesor de instrucción primaria de Azaña (Toledo) don Carlos Hernández García.

Fueron apadrinados por D. Guillermo Gulo, hermano de la novia, y por la señorita Dolores Castaño, quien por estar de rigoroso luto fué representada por la señorita Emilia Hernández, hermana del novio.

A la ceremonia asistió numerosa concurrencia, la cual fué obsequiada con un espléndido almuerzo.

Deseamos a los recién casados muchas felicidades y una eterna luna de miel.

Movimiento obrero

La Ejecutiva de la Unión

En la última reunión de la Ejecutiva de la Unión de Trabajadores se tomaron los siguientes acuerdos:

Dar ingreso a la Unión Textil, de Zúbia, con 500 asociados, que se habla separado para adherirse a la Confederación, y ahora se reintegra a la Unión; informarse de la comunicación que remite la Sección de Canteros, de Marín, la cual dice que, como resultado de la propaganda realizada allí, han acordado ingresar en la Unión varias Sociedades, que tramitarán el ingreso por conducto de sus respectivas Federaciones; ídem de las últimas comunicaciones de la Federación Sindical Internacional; celebrar las sesiones de la Ejecutiva los martes; aprobar los nuevos itinerarios de propaganda, de acuerdo con la Federación Nacional de Albañiles, y en los cuales figurará un miembro de dicha Federación y otro de la Unión; habiéndose convocado por determinados elementos de Madrid un acto de propaganda para el llamado frente único, y figurando entre las entidades convocadoras algunas afiliadas a la Unión General de Trabajadores, la Ejecutiva, en cumplimiento de los diversos acuerdos recaídos acerca de este particular, envió una comunicación a las expresadas colectividades para que determinaran su posición. Y como quiera que algunas de dichas Sociedades, no sólo no han contestado al requerimiento, sino que aparecen convocando nuevamente a otro análogo, la Ejecutiva ha acordado suspenderlas en sus derechos y deberes hasta el próximo Congreso nacional, en que se tratará el asunto. Las entidades suspendidas son: Sociedad de Peones, Sindicato de Profesiones Liberales, Sindicato de la Alimentación y Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, de Madrid. En cuanto al Sindicato de Metalúrgicos El Baluarte y la Sociedad de Zapateros, la Ejecutiva no ha acordado nada todavía, ya que se está en espera de nuevos esclarecimientos.

Propaganda

Monovar.—En el mitin dado por la Federación Nacional de la Edificación hablaron Salvador Aguilar, Anastasio Gracia, Lucio Martínez e Isidro Escandell.

Reuniones

Artículos de Piel.—Aprobados los asuntos de régimen interior que figuraban en el orden del día, se tomó el siguiente acuerdo: «Que los delegados de taller inspeccionen el trabajo que realicen las compañeras, exigiendo que el pago sea equivalente al rendimiento industrial que proporcionen las obreras, procurando que el trabajo de éstas no sea depreciado por el patrono, sino que sea un hecho en este oficio la frase de «a igual rendimiento, la misma retribución.»

Impresores.—Elegida la siguiente Directiva: Valentín Múñez, presidente, 207 votos; Luis Lomba, vicepresidente, 213; Antonio Elorrio, secretario primero, 213; Natalio Carbonell, ídem segundo, 209; Benito Pazos, ídem tercero, 212; Valentín Argüelles, ídem cuarto, 212; Germán Pió, tesoroero, 215; Valeriano Gil, contador, 213; Ramiro Sáiz, vicecontador, 212; Manuel Camuñas, vocal primero, 212, y los vocales segundo al cuarto, Enrique Moreno, Modesto Francisco y Antonio Fernández, 213.

Excepto cuatro cargos, entre ellos el de presidente, porque Luis se negó a figurar en la candidatura, los demás formaban parte de la anterior Directiva.

Algunos afiliados obtuvieron unos cuantos votos para distintos cargos.

Convocatorias

Salud y Cultura.—Mañana, a las siete de la mañana, en la plaza de España, para la excursión a la Fuente de las Damas.

Agrupación Socialista Madrileña.—Esta noche, a las nueve.

Gas y Electricidad.—La Sociedad General de obreros en Fábricas de Gas, Electricidad y Similares celebrará junta general ordinaria hoy, a las nueve de la noche, y los días 20 y 27, a las nueve y media de la mañana, en el salón grande de su domicilio social, Plamonte, núm. 3 (Casa del Pueblo).

EL TIEMPO

Las temperaturas más altas anteaayer fueron de 38 grados en Sevilla y Córdoba, 36 en Badajoz y 35 en Toledo, Ciudad Real y Jaén, y las mínimas han sido de 9 grados en León, 10 en Santiago, Salamanca, Cuenca y Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 34 grados, y la mínima de 19.

La fiesta nacional DE BARCELONA FEMENINAS DE SOCIEDAD Ayuntamiento

CIUDAD REAL.—Freg, Saleri y Valencia I

Ciudad Real, 18.—Se lidiaron toros de Félix Gómez. Primero.—De salida voltea al banderillero Americano. El toro llega difícil, y Freg torea valiente, para dar media con travesía y una superior. (Ovación y petición.) Segundo.—Saleri torea inteligente y con adornos. Coge los palos y pone dos pares excelentes. Hace una faena eficaz y da un pinchazo y una estocada. (Palmas.) Tercero.—Es manso y está incierto, por lo que Valencia I torea hábil, aguantando tarascadas, y da tres pinchazos y media buena. El toro estaba difícilísimo. Cuarto.—Freg le saluda con unas excelentes verónicas. Con la muleta está cerca, sufriendo arrancadas peligrosas, y termina con una estocada. Quinto.—Saleri torea admirablemente, con finura y salsa, por verónicas y navarras. (Ovación.) Banderilla muy bien, y tras una faena breve arrea media un poco pasada. (Palmas.) Sexto.—Es manso, y Valencia I lo torea bien para sujetarlo. El buey llega a la muerte imposible. Valencia trastea a la defensiva, arreando varios sablazos, avisándole el presidente tres veces.

TAFALLA.—Carralafuente y Morenito de Zaragoza

Tafalla, 18.—Se han celebrado las dos corridas de feria. En la primera se lidiaron toros de Fermín López, que fueron buenos. Carralafuente toreó a sus dos toros colosalmente con el capote, banderillero muy bien. Con la muleta hizo dos faenas monumentales, y dió dos estocadas. (Ovación y oreja.) Morenito de Zaragoza, con el capote, valentísimo. Dió un gran quiebro de rodillas, puso dos pares muy buenos, con la muleta, colosal. Un pinchazo y dos estocadas. (Ovación y oreja.) La segunda tarde los toros de Fermín López fueron bravos. Carralafuente toreó con el capote magistralmente. Con las banderillas puso dos magníficos pares al cambio y uno de dentro afuera. (Gran ovación.) Con la muleta hizo dos faenas de torero grande, con pases naturales, de pecho y de todas marcas. Un pinchazo y dos estocadas que mataron sin puntilla. (Ovación y oreja.) Morenito de Zaragoza toreó de capa muy valiente, banderillero valentísimo, siendo ovacionado. Muletea entre los pitones. Dos faenas de torero enterado y dos grandes estocadas. (Ovación y oreja.)

JATIVA.—Barajas, Andresito y Jiménez

Jativa, 18.—Novillos de Palma, buenos. Barajas, superior toreando por verónicas. Banderilla con tres pares colosales. (Ovación.) Muletea valiente entre los pitones, con pases de todas marcas, y da una estocada superior. (Ovación y oreja.) Al cuarto lo torea Barajas monumentalmente con el capote; pone cuatro pares superiores. (Ovación.) Con la muleta, artista y valiente, para una estocada monumental. (Ovación y oreja.) Andresito torea bien con el capote y la muleta, sin suerte matando. En el quinto, Andresito superior toreando con el capote y la muleta, y valiente matando. Jiménez, superior toreando con el capote, y muletea superiormente; un pinchazo y una estocada. (Ovación.) En el sexto, Jiménez, regular toreando con el capote y muleta, para una estocada. (Palmas.)

CEBREROS.—Luis Mera y Lorenzo de la Torre

Cebreros, 18.—La segunda novillada de feria, muy animada. Los toros de Teodoro Segovia, buenos. Luis Mera toreó muy bien, con arte y hechuras, a sus toros, y matando estuvo muy valiente, oyendo ovaciones. Lorenzo de la Torre, hecho un artista con capote y muleta, haciendo excelentes faenas. Matando, superior. Cortó la oreja.

LLANES.—Cocherito de Madrid y Montijo

Llanes, 17.—Toros de Carrizuri, lidiados y grandes. Cocherito de Madrid sólo mató un toro, por ingresar en la enfermería con grandes varetazos. Escuchó muchas palmas. Montijo alcanzó un éxito, tanto con el capote como con banderillas y matando. En su primer toro le dieron una oreja. Al entrar a matar al cuarto fue cogido, e ingresó en la enfermería en medio de una ovación. Allí le apreciaron distensión ligamentosa en la muñeca derecha.

VITIGUDINO.—Fernández Montes

Vitigudino, 18.—Toros de Cuadrado, regulares. Antonio Fernández Montes, muy bien toreando de capa y muleta y valiente matando. Cortó una oreja.

Charlotada

Pinto, 17.—Novillos de Sacristán, bravos. Lerin, Charlot y el Guardia torero consiguieron un éxito grande, siendo constantemente ovacionados.

COGOLLUDO.—Cerrajerin y Rubito

Cogolludo, 18.—Se han lidiado las dos corridas de feria con ganado de Pajares, que resultó bueno. Cerrajerin y Rubito quedaron superiores toreando y matando. Cortaron una oreja.

PRADOLUENGO.—Lerin, Charlot y el Guardia Torero

Pradoluengo, 18.—Lerin, Charlot y el Guardia Torero consiguieron un nuevo éxito con sus variados trucos. Fueron sacados en hombros.

Se han salvado los tripulantes del correo aéreo

Barcelona, 18.—A las diez de la noche se tuvo noticia, por un telegrama recibido de Sóller, que el hidroavión «Barcelona» había llegado a este puerto y sus tripulantes se habían salvado. A las once de la noche nuevos despachos comunicaron que los aviadores se quedaban en Sóller, pues llegaron a dicho puerto completamente extenuados. Pasaron dos días en alta mar, abandonados a sus propias fuerzas, reparando las averías del motor, sin que tropezaran con ningún barco que les prestara el más pequeño auxilio.

Accidente de automóvil

Comunican los mozos de escuadra que del «auto» que hace el servicio de Torrellas a San Vicente, debido a una falsa maniobra del coche, fué despedido uno de los viajeros, llamado Ramón Font Capderó, de veintiseis años, casado, vecino de aquella población, el cual fué a parar al terraplén de la carretera, sufriendo tan graves heridas que falleció a los pocos momentos.

Por supuestas injurias a Cáceres

Se ha celebrado juicio conciliatorio, sin llegar a una avenencia, con motivo de haber publicado el Sr. Valentí y Cap en «La Publicidad» un artículo que el presidente de esta Audiencia territorial, Sr. Alvarez de la Vega, consideró injurioso para los naturales de Cáceres, de donde es hijo. El artículo es puramente de carácter pedagógico e iba dedicado al ex ministro Sr. Roig y Bergadá.

El pasaje que considera injurioso el señor Alvarez, dice: «La estadística oficial atestigua que en España existe un porcentaje de analfabetos realmente incomprensible en naciones civilizadas. Algunas comarcas del Mediodía, Levante y Extremadura se hallan en situación por demás aflictiva, porque, según datos recientes, excede del 60 por 100 el contingente de iletrados. La Prensa de vez en cuando refleja en sus columnas, con cualquier motivo, la vida pauperísima de los habitantes de provincias enteras, como Almería, Murcia, Cáceres y Teruel, que, sometidas a un caciquismo torpe y desafortunado, no pueden libertarse de la opresión ominosa a que están sometidos cientos de miles de habitantes, para quienes los derechos de la civilización son una parodia vil.»

Un obrero agredido

En la madrugada última, y cuando se dirigía a su domicilio un obrero, advirtió, al llegar a la calle de Wad-Rás, que le seguían tres individuos, por lo que, temiendo ser objeto de una agresión, penetró en un «bar» titulado Monumental. Al ver que sus perseguidores entraban también en el establecimiento, se dirigió al retrete, donde se cerró por dentro. Uno de los tres individuos fué al «W.-C.», invitando al obrero a que abriera. En vista de que éste no accedía, disparó contra la puerta. Al ruido de las detonaciones el dueño del «bar» tocó el pito de alarma, huyendo entonces los agresores. El agredido, presa de un pánico enorme, salió a la calle como loco, siendo perseguido por sus agresores, quienes dispararon sobre él sin lograr herirle.

Un atraco en el paseo de San Vicente

Ayer mañana, a primera hora, unos barreros encontraron en el paseo de San Vicente, al lado de la verja que rodea el Palacio Real, un hombre tendido en el suelo, que tenía las manos atadas a la espalda y que no daba señales de vida. Recogido por los barreros, fué trasladado a la Casa de socorro del distrito de Palacio, donde pudieron apreciar que sufría grave conmoción cerebral y diversas heridas en el cuello. Dada cuenta al Juzgado de guardia, éste ordenó que se hicieran investigaciones para esclarecer el suceso. Primeramente se pudo averiguar que el herido se llamaba Luis Pardo Carmona, de treinta y dos años, y que era natural y vecino de Barcelona. Accidentalmente se encontraba en Madrid, sin domicilio. Por disposición facultativa fué conducido al Hospital de la Princesa, donde manifestó que procedente de Barcelona llegó a Madrid hace pocos días. En la capital del Principado hizo amistad con un tal Julián, sindicalista. Este sujeto hizo gestiones cerca de Luis para lograr que le traspasara un bar que el propio Luis Pardo poseía en Barcelona, a lo que se opuso. Sin embargo, el herido confesó que recibió veinte duros de Julián a cuenta de dicho traspaso, veinte duros que se gastó. En tales circunstancias Pardo vino a Madrid, y hallándose en un café de la Puerta del Sol se encontró a su amigo Julián, que le tendió la mano, y después de saludarle conversó afablemente con él. Dijo que debían darse al olvido los antiguos resentimientos nacidos de la falta de devolución del préstamo, y después de abrazarse cariñosamente se fueron a un círculo de recreo. Allí Pardo estuvo algún tiempo y ganó 225 pesetas. Después salió a la calle con su amigo Julián y juntos dieron un paseo. A partir de este punto ya no recuerda nada más. Por lo visto, el tal Julián, aprovechando un descuido de Pardo, o tal vez su estado de embriaguez, le agredió brutalmente dándole un golpe en la cabeza. Después debió registrarle y robarle los 45 duros, pues el herido se encontró con los bolsillos vacíos al recuperar el conocimiento.

Estilo moruno



Modelo de jaique, último grito de la moda, según el artículo publicado ayer por nuestra compañera «La Preciosa Ridícula».

Los restos de Casimiro Sáinz

En el correo de Santander fueron conducidos ayer a Reinosa los restos del famoso paisajista montañés Casimiro Sáinz. La arqueta donde van guardados los restos descansa en un tapiz enviado con ramos de flores por la esposa del ilustre escultor Víctor Macho, autor del monumento que se va a erigir en Reinosa a la memoria del preclaro hijo de dicha población.

EL CORREO PALMA-BARCELONA

Aparece el hidroavión perdido

Palma, 18.—Ha entrado felizmente en el puerto de Sóller el hidroavión «Barcelona», que hace el servicio de Correos entre Palma y la ciudad condal. El aparato había salido de Barcelona el día 15 del actual, a las dos de la tarde, no sabiéndose desde entonces su paradero, pues a consecuencia de una avería en el motor se vio obligado a aterrizar a unas quince millas del puerto de Sóller. El fuerte viento reinante le alejó de la costa más de setenta millas, permaneciendo cincuenta y siete horas en el mar. Durante este tiempo, los tripulantes pudieron reparar la avería; pero no lograron elevarse porque mientras permaneció sobre las aguas el aparato había sufrido la rotura del timón de cola. Tras de vencer grandes obstáculos, los aviadores consiguieron encaminar fletando el hidroavión hacia la costa y hoy, como se ha dicho, arribaron al puerto de Sóller. El piloto y el mecánico, Sres. Bosco y Duró, fueron solícitamente atendidos por las autoridades y el vecindario de dicha villa. A las nueve de la noche han llegado hoy a Palma, siendo recibidos por una inmensa multitud, que les aclamó con entusiasmo, acompañándoles hasta el hotel donde se alojan y obligándoles después a salir al balcón para corresponder al entusiasmo de que eran objeto. Se dieron muchos vivas a la Compañía y a los aviadores. A pesar del fuerte oleaje que reinaba mientras permaneció en el mar, el aparato tiene solamente la avería ya dicha en el timón de cola. La «panne» que le obligó a interrumpir su vuelo fué producida por una rotura en la bomba de presión.

En el ministerio del Trabajo

El ministro del Trabajo manifestó ayer que el gobernador civil había celebrado anoche una larga conferencia con los patronos del ramo de la madera para tratar de la solución del «lock-out». Hoy conferenciará el Sr. Bullón con los elementos obreros, en el deseo de llegar a una concordia. En Oviedo, dos huelgas parciales que había fueron llevadas al Tribunal paritario de arbitraje, creado por el Sr. Calderón, y quedaron solucionadas favorablemente. —Es muy lisonjero—agregó el ministro—que los obreros vayan aceptando este procedimiento. En algún periódico he visto—dijo—que se anuncia una Asamblea magna de entidades y fuerzas vivas de Madrid, en la que piensan exponer su temor de que el ministro del Trabajo, en el asunto del fluido eléctrico, cuyo expediente, como ven ustedes, tengo aquí sobre la mesa, pueda ceder a determinadas presiones de las Compañías para elevar el precio, aprovechando para ello la pasividad del verano y en contra de los informes técnicos y de la Junta de Subsistencias. Sobre esto he de decir únicamente que estoy estudiando el expediente y que hasta mi no han llegado ni llegarán esas presiones y exigencias.

EL VIAJE DE ALVEAR

París, 18.—Con motivo de la marcha del presidente de la República Argentina, señor Alvear, toda la Prensa dedica grandes elogios con extensos artículos a dicha República y su nuevo presidente, ensalzando la amistad que une a las dos democracias. Hablan de la carrera diplomática del señor Alvear en tonos encomiásticos, y recuerdan su gestión en Ginebra y su actuación como ministro de la República Argentina en Francia, así como su adhesión a los aliados. Terminan haciendo un llamamiento a las poblaciones por donde debe pasar el señor Alvear para que acudan a saludar y aclamar al gran amigo de Francia. Elogios de la Prensa francesa. París, 18.—Con motivo de la marcha del presidente de la República Argentina, señor Alvear, toda la Prensa dedica grandes elogios con extensos artículos a dicha República y su nuevo presidente, ensalzando la amistad que une a las dos democracias. Hablan de la carrera diplomática del señor Alvear en tonos encomiásticos, y recuerdan su gestión en Ginebra y su actuación como ministro de la República Argentina en Francia, así como su adhesión a los aliados. Terminan haciendo un llamamiento a las poblaciones por donde debe pasar el señor Alvear para que acudan a saludar y aclamar al gran amigo de Francia.

La bailarina y el multimillonario

Nueva York, 18.—La señorita Fontana, conocida bailarina oriental, ha presentado una denuncia contra el multimillonario mister Cornelius Vanderbilt Whiter, hijo de Mr. Harry Payne Whitney, y nieto de mister Cornelius Vanderbilt, por incumplimiento de palabra de matrimonio. La artista pide a su ex novio 250.000 libras esterlinas de perjuicios. Los socialistas italianos. Roma, 18.—En vista de las medidas disciplinarias adoptadas contra 55.000 ferroviarios que habían participado en la última huelga, el grupo socialista del Parlamento ha protestado ante el presidente del Consejo, que había prometido tener benevolencia con los huelguistas. Los socialistas dan a entender que si las medidas anunciadas llegan a ponerse en práctica, podría provocarse otra huelga. Los fascistas, por su parte, se han apresurado a anunciar que en este último caso tomarán represalias.

Redacción y Administración

de LA LIBERTAD, Sacramento, 5

Natalicio

En Wiesbaden ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, que recibió en pila los nombres de Fernando-Alfonso, la señora de Drake de la Cerda. Deseamos felicidades a los padres.

Felicitación

El secretario general del Real Automóvil Club e ilustrado ingeniero D. Carlos Resines recibe estos días muchísimas felicitaciones por haberle sido concedida la gran cruz del Mérito Agrícola. A ellas unimos la nuestra, muy afectuosa.

Petición de mano

Para el distinguido abogado y oficial del Ejército D. Román Martínez de Tejada ha sido pedida la mano de la linda señorita Anita Alvarez de Sotomayor y San Juan, cuya boda se celebrará en Noviembre próximo. Viaje del encargado de Negocios de la Argentina. El ilustre diplomático y escritor D. Roberto Levillier, hasta ahora encargado de Negocios de la Argentina, ha salido para Vigo, donde embarcará para regresar a su país. En la estación fué despedido por numerosos funcionarios del ministerio de Estado y otros amigos particulares del Cuerpo diplomático extranjero y de la sociedad de Madrid, en la que deja gratos e inborrables recuerdos por su hidalguía y su amabilidad.

En Cerdilla

En la simpática colonia veraniega de Cerdilla se ha celebrado durante toda esta semana una serie de fiestas, que con el nombre de «Semana grande» han organizado valiosos elementos de la misma. El presidente honorario, D. Crótido Simón Martínez, ha sido el alma de ellas, ayudado por una Comisión de muchachos y muchachas de la colonia, que con todo entusiasmo se han puesto a organizar corrida de toros, carreras de cintas, verbena, teatro, etcétera. La becerrada se celebró el martes, presidiendo las señoritas de Simón Martínez, Romero Girón, Martín, Ugaldé, Garrido-Juaristi y Argüelles. Mataron los becerreros José Palacios y de las Cortinas, Cándido Martín y Luis Marín, y al final hubo carreras de cintas, bordadas por las señoritas presidentas. La función se celebró el miércoles, tomando parte, como principales intérpretes, la señorita de Simón y José Palacios, que estuvieron admirables. Además, trabajaron la señoritas de Ugaldé y Garrido-Juaristi, y los Sres. López y Garrido Aguilár. La verbena, la comida campestre y los demás festejos se han celebrado con un éxito definitivo. Felicitamos a los organizadores.

Viajes

El ex ministro conde de Lizárraga ha salido de San Sebastián para Caunterets. —De Polares a las Arenas, la señora viuda de Villar y Villate. De Valencia a Bilbao, el conde de Monteblanco; de Gestona a Zaldivar, el marqués de Torruveua.

BRUMMEL

Suicidio de Belisario Roldán

En Buenos Aires se ha suicidado el inspirado poeta y elocuente orador argentino Belisario Roldán, muy conocido en Madrid, donde estuvo no hace muchos años, causando gran sensación entre los intelectuales la conferencia que dió en el Ateneo. La Agencia Fabra, que transmite la noticia, no dice nada de las causas que han determinado tan triste resolución. La muerte de Belisario Roldán constituye una gran pérdida para la Argentina, y aquí, en Madrid, será también muy sentida.

EL VIAJE DE ALVEAR

París, 18.—Con motivo de la marcha del presidente de la República Argentina, señor Alvear, toda la Prensa dedica grandes elogios con extensos artículos a dicha República y su nuevo presidente, ensalzando la amistad que une a las dos democracias. Hablan de la carrera diplomática del señor Alvear en tonos encomiásticos, y recuerdan su gestión en Ginebra y su actuación como ministro de la República Argentina en Francia, así como su adhesión a los aliados. Terminan haciendo un llamamiento a las poblaciones por donde debe pasar el señor Alvear para que acudan a saludar y aclamar al gran amigo de Francia.

La bailarina y el multimillonario

Nueva York, 18.—La señorita Fontana, conocida bailarina oriental, ha presentado una denuncia contra el multimillonario mister Cornelius Vanderbilt Whiter, hijo de Mr. Harry Payne Whitney, y nieto de mister Cornelius Vanderbilt, por incumplimiento de palabra de matrimonio. La artista pide a su ex novio 250.000 libras esterlinas de perjuicios. Los socialistas italianos. Roma, 18.—En vista de las medidas disciplinarias adoptadas contra 55.000 ferroviarios que habían participado en la última huelga, el grupo socialista del Parlamento ha protestado ante el presidente del Consejo, que había prometido tener benevolencia con los huelguistas. Los socialistas dan a entender que si las medidas anunciadas llegan a ponerse en práctica, podría provocarse otra huelga. Los fascistas, por su parte, se han apresurado a anunciar que en este último caso tomarán represalias.

LA SESION DE AYER

A las once abrió la sesión el alcalde. El Sr. Onís protesta de la real orden nombrando tenientes de alcalde para sustituir durante su ausencia a los Sres. Plaza, Rulmonte y Fernández García, por estimar que se infringe el artículo 119 de la ley Municipal. Después de unas explicaciones del alcalde, intervinieron los Sres. Silva y Cordero, la cosa queda, como suele ocurrir, en que todo queda igual.

Un incidente... y nada

Se da cuenta de una comunicación de una real orden del ministerio de Fomento, por la que se otorga a la Compañía Metropolitana Alfonso XIII la concesión de un ferrocarril subterráneo, con tracción eléctrica, desde la calle de Goya al Puente de las Ventas, y el Sr. Silva aprovecha la oportunidad para combatir al alcalde, al que llama «el alcalde del Metropolitan», a lo que interrumpe el conde del Valle de Suchi diciendo que el Sr. Silva «sólo dice tonterías». Como es lógico, estas palabras del alcalde provocan una tempestad, interviendo varios concejales, que protestan airados del concepto que al presidente de la Corporación merecen las palabras de un concejal.

El alcalde declara que al pronunciar la frase aludida lo ha hecho por acentuar, puesto que en toda ocasión el Sr. Silva le ataca sin la debida consideración personal.

El Sr. Silva hace algunas aclaraciones, afirmando que no tiene ningún agravio personal ni político con el alcalde.

Después de un rato de jaleo y explicaciones, todo queda en palabras, sin que la sangre llegue al río.

Los alimentos adulterados

Se pone a discusión el dictamen proponiendo, como consecuencia del expediente incoado sobre reconocimiento de pescado en la estación del Norte, el traslado de cuatro revisores veterinarios a otra inspección y el nombramiento de una Comisión para reorganizar los reconocimientos de productos alimenticios y transmitir al Juzgado para su esclarecimiento una denuncia que se formula en una declaración que consta en el expediente. Con este motivo se entabla un largo debate, interviendo varios concejales, que formulan numerosas denuncias relacionadas con la adulteración y mal estado de los productos alimenticios.

Sobre nombramientos

Después de larga discusión acerca del dictamen para el nombramiento de 30 ordenanzas camilleros, que fué aprobado, se procedió a la votación para acordar la ampliación de 15 plazas. Con ruda oposición de algunos concejales fué aprobada la ampliación por 16 votos contra 11. Se acordó contribuir con 10.000 pesetas a la suscripción en favor de los damnificados por el incendio de Málaga.

Los perros vagabundos

Se dió cuenta de un dictamen proponiendo la adjudicación del concurso celebrado para el aprovechamiento de animales muertos y recogida de perros vagabundos, hasta 31 de Diciembre de 1924. Con motivo de este dictamen se habló extensamente del excesivo número de perros rabiosos que hay en Madrid, con grave perjuicio y riesgo del vecindario. El alcalde solicita del Ayuntamiento la habilitación de un crédito para que con él pudiera proceder al nombramiento de laceros con un sueldo más remunerador que el que paga el arrendatario, presupuesto que no excedería de 50 pesetas, y propuso que se estudiase el contrato establecido entre el Ayuntamiento y el contratista para obligarle a su cumplimiento.

El Sr. Cordero protesta de la intromisión y órdenes dadas por el director de Seguridad para la matanza de perros.

El Ayuntamiento acuerda conceder a la Presidencia el crédito que necesita para combatir el peligro que amenaza al vecindario, siendo retirado el dictamen.

Las subsistencias

Se dió cuenta de una comunicación de la Alcaldía, referente a la publicación del real decreto de 5 del actual, sobre subsistencias. El alcalde propone que por la Comisión correspondiente y por el Ayuntamiento se proceda al estudio del mismo, añadiendo que el personalmente tiene decidido interés en ese estudio para el mejor resultado en beneficio del vecindario de Madrid, adelantando que será necesario pedir al ministerio algunas aclaraciones respecto de algunos puntos del mismo. Intervienen en el debate los Sres. Cordero y Serrano Jover, y este último dice que ni la Comisión ni el Ayuntamiento pueden ni deben estudiar el decreto, sino una moción que dimane de la Alcaldía-presidencia con orientaciones factibles para el abaratamiento de las subsistencias. El alcalde insiste en su opinión de que pase a estudio de la Comisión, y así se acuerda.

Después de varias preguntas sin interés, se levantó la sesión a las tres de la tarde.

Un abuso intolerable

El público que acude el jueves por la noche a oír los conciertos que en el paseo de Rosales da la Banda municipal, se vio desagradoablemente sorprendido al observar que de las 2.500 sillas que hay destinadas para su acomodo, sólo quedaba un centenar escasos. Parece que esto obedece a que el nuevo contratista de esas sillas cobraba por cada una (al igual que el anterior, que ha sido quien le ha denunciado) la cantidad de 0,25, en vez de la de 0,10 que es a lo que le autoriza el contrato hecho con el Ayuntamiento. En vista de esto, el Municipio le obligó a cobrar el precio estipulado, y el contratista retiró casi todas las sillas.

TOPICOS ESPAÑOLES

El "principio de autoridad,"

Con motivo de la huelga de los funcionarios de Correos, nuevamente ha vuelto a manosearse por nuestros gobernantes el tan español tópico del principio de autoridad.

La mayor parte de nuestros gobernantes permanecen ajenos no ya a las modernas corrientes del Derecho constitucional, sino hasta a la evolución de las legislaciones positivas y al cambio que fatalmente impone la sucesión del tiempo en las normas y procedimientos gubernamentales de los pueblos más cultos del orbe.

Consecuencia del formidable atavismo constitucional expresado y del estancamiento en que yace la ideología política de la mayor parte de nuestros gobernantes—sería sarcástico y grotesco llamarles hombres de Estado—, que tienen del principio de autoridad un concepto análogo al que tuviera el conde duque de Olivares, por ejemplo, es el estrago que causan a los intereses generales de la nación tan pronto como se altera el equilibrio político-social, surge cualesquiera indisciplina o simplemente cuando una de las ruedas que integran el mecanismo nacional se para o altera su funcionamiento normal.

han hecho, o pretenden solucionarlos por la fuerza, como en 1918 intentó hacerlo un gobernante insensato. Se escudan en el socorrido principio de autoridad y suceda lo que quiera, ya que, después de todo, de aquí a cien años, todos calvos, como dicen que dijo en cierta ocasión el funesto personaje que más fielmente encarna el principio de autoridad tal como aquí lo entendemos, o sea en cuanto significa omnipotencia, arbitrariedad y guapeza.

Mientras tanto, la huelga o el conflicto social persiste, causando incalculables perjuicios al país. Cuando se trata de una huelga de ferrocarriles o de Correos, cual ésta, queda el pueblo incomunicado—que es el mayor daño en la actualidad—, con trastorno para todos los ciudadanos y con estrago irreparable para la industria y el comercio. Pero si el pueblo perece, queda a salvo el principio de autoridad. Y ésto es lo que importa.

J. SANCHEZ-RIVERA

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Continúa el gran Casals la magnífica campaña que con éxito tan espléndido y merecido inauguró recientemente en el popular teatro de Fuencaarral.

El conflicto Fraga continúa igual. Las órdenes del «boicota» lanzadas por el Sindicato de Actores y la Sociedad de Autores se cumplen estrictamente y el intrasigente empresario comienza a sentir los efectos del acuerdo.

La última esperanza de Fraga eran las «varietés», género que pensaba cultivar en sus locales en combinación con cinematografía, y a este efecto los agentes del señor Fraga comenzaron a recoger firmas de artistas y autores de «varietés» protestando del acuerdo de la Sociedad; pero enterados varios autores de la maniobra, visitaron ayer mañana al gerente de la Sociedad, Sr. Escalante, para manifestar que el género de «varietés» se adhiere al acuerdo de «boicota» impuesto por la Sociedad y felicitaban a sus compañeros de gran derecho.

Sin embargo, como habla algunos artistas de «varietés» que con el acuerdo de los actores y autores quedaban desamparados, por no existir una Sociedad que defendiera el género frívolo, los autores del pequeño derecho pidieron a la Sociedad de Autores una fórmula para salvar esos intereses, así como libertad para intervenir en el conflicto y trabajar por su solución.

Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa

Una asamblea Se convocó a todos los periodistas y empleados, sean o no sindicados, a la asamblea extraordinaria que, para tratar de asuntos de verdadera importancia, se celebrará el domingo 20, a las diez y media de la mañana, en el salón de actos del Círculo de Actores, plaza de Santa Ana.—El Comité.

Liricos modernos Canción de cuna

Rie la noche bella y eres, niñita mía, como una estrella. Como la estrella clara que brilla en el claro espacio, como la reina preclara de un fantástico palacio, eres tú, niñita mía, eres tú, claro lucero. ¡Duerme, que siento agonía de tanto como te quiero!

A. MONTORO

UN LIBRO NOTABLE

"Alma mística,"

Con este título ha publicado una interesantísima novela Lucía del Campo de Barcellos, ilustre y bella escritora chilena, que en un ropaje literario, rico en imágenes y de una gran finura de observación, envuelve una historia de amor, que es más bien un poema.

«Suenan las campanas; hay jolgorio en el pueblo agreste; Eros ha lanzado su certera flecha en los pechos henchidos de entusiasmo y farándula. Rien las mozas al sol primaveral, y los faroles chinoscos se mecen al soplo alpino, colgados de los árboles de la plaza. ¡Hasta el pozo, húmedo y recóndito, muestra sus cadenas con guirnaldas verdes!

Desaparecen las flores y los ramojos de las manos diligentes; los mocetones escúrrense como anguilas por la torre y el frontón de la iglesia, colocando las guirnaldas, y las campanas repican voladoras.

En la puerta de la iglesia el cura, de sombría figura, espera a los desposados dominando su impresión. Al subir Mario y Blancaflor las desgastadas y mohosas gradierías, caen de rodillas para recibir la bendición del hermano agosto, y mientras extiende sus dedos de hostia, hincanse los aldeanos musitando oraciones. En seguida todos penetran, por parejas, silenciosos, al templo de Dios.

En un pequeño y humilde altar la Virgen celestial resplandece, entre silvestres rosas, extendiendo sus cintas blancas y celestes hasta las madras que, extáticas, la admiran. Todos callan durante la ceremonia; sólo se escucha el chisporrotear de los cirios. Únicamente no los sobrecege la religiosa unción; la belleza de Blancaflor ha hincado en los labriegos ánimos un pavor pundonoroso. Surge entre ellos cual el hada. «Esterella», que mora entre abetos, y más de un pastor ruega en su interior que no la empañe el beso del señor que la posee. Así, como en un sueño, transcurrió el altar la consagración, y en el templo quedó un olor a flores, a cera, y de rezo esencia espiritual.

Vibra la juventud, mecida al compás de la danza, y una muchacha que rompió su liga en la farándula, ruborosa, aguarda la aguja que su galanteador fué a buscar presuroso. Los petardos retiemblan bullangueros, chamusqueando el pie descalzo de algún zagal desprevenido, a tiempo que la alcadesa reclama a grandes voces su libro de misa. Los viejos cuentan leyendas galantes y empujan el vaso, y las viejas, acorraladas como gansas, comentan en voz baja, por estar mejor informadas por Socorro.

En la estancia blanca monil y perfumada imaginábase los esposos oír en la alcoba cercana la respiración del hermano. Huía de sus párpados el sueño, y para dar entrada al aire embalsamado y campestre, entornaron las ventanas. En las playas del cielo las estrellas seguían invisible ruta, cual bajeles de luz, y el contiguo verjel concertaba con las auras nocturnales mensajes. Arrobaados, contemplan los negros picachos, los molinos informes, con sus aspas girando a merced del «mirra» aplacado por la primavera. Todo adquiere relieve amedrentador con la negrura estrellada.

Hasta el pozo era un enano, que, «currucaado y friolento, fingía inmovilidad atisbando a los novios. En un rincón, junto al lecho, la cuna y el torno ponen una nota evocadora en la desmantelada estancia. ¡Cuánto candor en aquel sencillo símbolo, en aquel presagio de fecundidad y de paz conyugal! Apoyada Blancaflor en el hombro de Mario, desvaría ante el reposo impregnado de benígnas promesas. Temen turbar, hablando, la intensidad de infinito que descendió de las altas cumbres y los altos cielos. Balidos de ovejas lejanas se escuchan, distantes, perdidos. Un grillo deja oír su canto monótono, y otro le contesta amigable. ¡Qué altisonante la existencia fuese si al comenzarla dos almas quedasen suspendidas para siempre en el momento excelso en que se convierten en una!

No más vejez ni engaños. El cuerpo, una estatua que reflejara la belleza de Dios; el alma inmortal, en sigilosa ronda por los espacios siderales.

Ni el rudo batallar por el pan de cada día, ni la envidia dejando caer una lágrima de fuego sobre la virtud tranquila; solamente sintiendo la placidez incorporea de los ángeles.

Mario aspira sobre su corazón los perfumados cabellos de la virgen, siente liviana carga de su cuerpo esbelto y modelado, y quisiera adorarla por una eternidad, tan angélica, tan confiada, experimentando el sentimiento de la naturaleza al escuchar el latido oculto de la tierra.

Creo que es un astro que cayó en la senda de vivir, en auspicio de inextinguible luz. Sobrecogido ya por el airecillo de la noche, la lleva al lecho con el amor de una madre que conduce un niño soñoliento. Ella se deja acostar dulcemente, alargada, mientras Mario se postra de hinojos para verla soñar con los astros. Serás adorada del hombre, ¡divina Beatriz!, que olvidando la tierra olvidará la carne, tú, mujer perfecta, cuyo espíritu se quiebra en sonidos y vibra de unción.

Huyeron las sombras; llegó la alborada, y tocaron diana las aves parleras; despertó la esposa y al hallar al amante, de hinojos dormido, comprendió su destino.

Y pasó la noche, y como errátil rebafó las estrellas su camino prosiguiéron.

Tañó metálica al amanecer la campana, al mismo tiempo que estrecháronse sus cuerpos, sellando el porvenir bajo la claridad matutina.

Bien pudo Blancaflor exclamar, como la Sulamita del Cantar: «Ven, ¡oh, amado mío! Salgamos al campo, moremos en las aldeas. Levantémonos de mañana a las viñas; veamos si brotan las vides, si se abre el cierre, si han florecido los granados; allí te daré mis amores. Las mandrágoras han dado olor, y en nuestras puertas hay todas dulzuras, nuevas y viejas. Amado mío, yo las he guardado para ti.»

LUCIA DEL CAMPO DE BARCELLOS CELEBRANDO UN EXITO

Banquete a Oteyza, Alfonso y Diaz

Copiamos de La Vos, nuestro querido colega:

«La demanda de tarjetas que se está haciendo para acudir al banquete en honor de Luis de Oteyza, Alfonso (hijo) y Diaz, apenas hechos públicos los detalles del acto, es tan enorme, que la Comisión organizadora se ve obligada a formular las siguientes advertencias:

Que el número de comensales, aun siendo grande, habrá forzosamente de tener un límite. Que, con el fin de evitar que se tenga que servir mayor número de cubiertos que el que hubiera sido preparado en las cocinas (improvisaciones que van siempre en perjuicio de los comensales), sin excepción, no se despacharán tarjetas en el restaurant. Que sólo hasta el sábado, a las siete y media de la tarde, estarán a la venta las tarjetas, al precio de 11 pesetas, conforme se ha dicho, en las administraciones de LA LIBERTAD, Sacramento, 5; Informaciones, Jardines, 4, 6 y 8; librería de Mundo Latino, Caballero de Gracia, 18, e imprenta de los Sucesores de Regino Velasco, Marqués de Santa Ana, 22 duplicado.»

El "lock-out," de la Madera

Una nota de la Patronal

La Agrupación Patronal del ramo de la Madera nos remite la siguiente nota oficiosa: «Sigue su curso normal el «lock-out» declarado por los patronos almacenistas de maderas y carpinteros de Madrid, siendo los datos oficiales referentes a los obreros afectados por el paro de unos 4.700, según puede comprobarse en las nóminas de los patronos que secundaron el movimiento.

—La Comisión patronal se entrevistó el jueves, a las ocho y media de la noche, con el gobernador civil de Madrid, dándole cuenta detallada del origen e incidentes del conflicto y concretando las aspiraciones de los patronos en las siguientes:

Primera. Reconocimiento de la facultad de los patronos en cuanto se refiere a la dirección y organización del trabajo, admisión y despido de obreros, clasificación de aptitudes, etc.

Segunda. Desaparición de los delegados de talleres, cuya actuación anárquica y subversiva ha sido causa del conflicto.

Tercera. Celebración de contratos colectivos de trabajo.

Cuarta. Establecimiento dentro de la limitación legal de la jornada, y sin rebaja alguna en los salarios, del trabajo a destajo, con objeto de lograr intensificar la producción que sistemáticamente ha venido reduciéndose en términos inaceptables.

—Una Comisión de obreros pertenecientes al Sindicato de la Madera se ha entrevistado con sus patronos, exponiéndoles que, según manifestaciones de los elementos directivos del Sindicato, el «lock-out» se debe al propósito de reducir los salarios y a las instigaciones del Sr. Graupera, encaminadas a que los industriales de Barcelona y Valencia aprovechen el conflicto planteado en Madrid para salvar de la ruina a la industria de aquellas capitales.

Los patronos manifestaron a tal Comisión que no se pretendía con el «lock-out» la más mínima rebaja de los salarios y que el señor Graupera no había intervenido ni tenía por qué intervenir en este conflicto, debido única y exclusivamente a la necesidad de poner coto a las demandas del Sindicato de la Madera, cuyas consecuencias son los primeros en sufrir los obreros conscientes de la función que desempeñan.

En vista de tales manifestaciones, y habiéndose dado a dichos obreros toda clase de garantías respecto a la certeza de tales manifestaciones, acordaron, de una manera bastante elocuente, separarse del Sindicato de la Madera por completo y entrar a prestar el trabajo en las condiciones que los patronos determinen.»

Huelga en Aranjuez

La noticia que dimos de una posibilidad de huelga en Aranjuez, por solidaridad con los del Sindicato de la Madera de Madrid, ha tenido realización.

Una Comisión de los obreros de la fábrica de aserrar madera que en Aranjuez tiene el Sr. Correcer, ha visitado en Madrid, en la Casa del Pueblo, al Sindicato y ha hecho constar que allí han declarado la huelga por negarse el patrono a retirar el trabajo de 2.000 cajas de envases, pedido hecho por uno de los patronos madrileños adheridos al «lock-out».

La Comisión del Sindicato convocó a una reunión, y durante ella informó a los sindicatos de la actitud de los compañeros de Aranjuez, que fué acogida con grandes aplausos, los que se renovaron al dar cuenta dicha Comisión del desarrollo del «lock-out», que siguen estimando como un fracaso.

El número de huelguistas en Aranjuez es el de 50.

Varios ofrecimientos

Distintos organismos de la Casa del Pueblo han testimoniado su adhesión al Sindicato de la Madera, ofreciéndole auxilio metálico.

El Sindicato ha respondido que, por ahora, no necesita usar de esos ofrecimientos.

Dos notas del Sindicato

El Sindicato de la Madera ha dado las siguientes notas:

«El conflicto planteado por los patronos madereros a los obreros del ramo sigue en el mismo estado, sin que haya aumentado el escaso número de huelguistas forzosos.»

«Parece ser que los patronos que han declarado el «lock-out» piden a su Federación una cuota de 60 pesetas para sostener a los patronos pequeños en huelga, como indemnización de los perjuicios que a éstos les causa el «lock-out».

«La Federación Patronal se ha ofrecido a los arquitectos directores de obras para que sustituyan los huelguistas forzosos por pequeños patronos. El intento ha fracasado completamente.

«Se asegura que muchos de los patronos madereros quieren pedir al ministro del Trabajo que intervenga en el conflicto por ellos planteado.»

«El «lock-out» puede afirmarse que continúa en el mismo estado, si bien se nota que los patronos no calcularon con detenimiento sus fuerzas y las de los trabajadores; por tanto, la situación es estacionaria, aunque, según aseguraba el Comité del Sindicato de la Madera anoche, han sido varios los patronos pequeños que celebraron entrevistas con él para ver en qué condiciones les podría conceder personal; entre estos patronos que se muestran propicios a reanudar el trabajo se encuentra uno que tuvo que ausentarse varios días de Madrid, pues sabiendo sus colegas los deseos que tenía de llamar a su personal, le amenazaron para que no lo hiciera.»

MOMENTO DIFICIL

DISOLUCION DEL CUERPO DE CORREOS

Los funcionarios huelguistas abandonan la Central de Madrid

Una réplica oficiosa

Ayer mañana, a primera hora, y como contestación al documento que anteaer facilitaron los funcionarios postales, miembros del Comité ejecutivo, entregó el director de Comunicaciones a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Firmada por siete señores funcionarios del Cuerpo de Correos, ha publicado la Prensa de esta mañana un manifiesto a la opinión, en el que se contienen afirmaciones de hechos concretos referentes a mi actuación personal en el conflicto de Correos, que me conviene rectificar para que no puedan subsistir equivocados incompatibles con mi seriedad y con la rectitud de intención con que desde el primer momento he procedido en este enojoso asunto. El día 31 de Julio se firmó un acta por los mismos siete señores que hoy firman la nota, más seis jefes de Administración del Cuerpo de Correos, y en ello se concretaron las aspiraciones del Cuerpo en cinco bases:

A saber: primera, Reforma de la Junta de jefes; segunda, Reforma del reglamento orgánico en la parte disciplinaria; tercera, Creación de los premios de constancia y quinquenios; cuarta, Readmisión de los carteros despedidos, y quinta, Creación del ministerio de Comunicaciones.

Este acta, una vez firmada por los jefes y oficiales, me fué presentada, y fué aprobada por mí, ofreciendo elevarla al Gobierno de su majestad, por entender que todas ellas eran factibles de realización en un plazo más o menos breve y que la mayor parte estaban en estudio por el ministro de la Gobernación con anterioridad a que fuesen formuladas.

El principal equívoco que se ha venido sosteniendo durante toda la tramitación del conflicto ha sido el de la interpretación equivocada y caprichosa que se ha querido dar a la base tercera, origen y causa de todo lo que está ocurriendo. El ministro de la Gobernación, a raíz de haberse negado por las Cortes la proporcionalidad en los escalafones de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, que importaban unas 500.000 pesetas de aumento de gasto, pensó en compensar aquel perjuicio que sufrían los funcionarios con una sustitución, que denominó premios de constancia, consistente en un aumento de sueldo gradual, independiente de los ascensos de clase y categoría, en relación con los años de servicio activo.

Sin saber cómo ni por qué, este propósito y esta idea fueron traducidos libremente, sustituyéndolos por dos pagas extraordinarias, que anualmente habrían de percibir todos los funcionarios del Cuerpo, técnicos, auxiliares y subalternos. Cuantas veces la Comisión me habló de este asunto, le hice ver que no estaba eso comprendido en las Bases de 31 de Julio; que se trataba de una interpretación caprichosa de la base tercera, y para que se dieran exacta cuenta de lo que pedían, hice cifrar la cantidad, que para Correos asciende a 3.660.000 pesetas, y para Telégrafos, al cual, naturalmente, habría de dársele el mismo trato, aunque nada ha pedido, cuatro millones y medio aproximadamente. En total, ocho millones de pesetas.

Sin embargo, en mi deseo de buscar avenencia, me ofrecí a trasladar al Gobierno esta nueva petición, por si la consideraba atendible, y así lo hice, entregando al señor presidente del Consejo, por conducto del ministro de la Gobernación, el mismo día que aquel llegó a Madrid, una nota que me envió el Sr. Hermosilla, y en la que se contenía dichas aspiraciones. Ignoro lo que los señores que componen la Comisión dirían a sus compañeros de Cuerpo respecto a las presentes conversaciones que sobre este tema hemos sostenido; pero si les han dicho cosa contraria a que yo he considerado siempre dicha petición como no admisible por el Gobierno, no han reflejado exactamente la verdad.

Me interesa también hacer constar, para evitar torcidas interpretaciones, que al celebrarse la reunión el día 11 de Agosto en una de las salas de la Caja Postal de Ahorros, dirigí la palabra a todos los funcionarios allí reunidos y les manifesté que, insistiendo en el criterio que desde el primer momento adopté, aprobaba y hacía mí las cinco bases contenidas en la tan repetida acta de 31 de Julio, y ofreciendo gestionar cerca del Gobierno de su majestad el que fueran llevadas a la práctica lo antes posible. Que solicitaba del personal un amplio voto de confianza para que al hacermé intérprete de sus deseos cerca del Gobierno pudiera yo desenvolverme sin apuro de tiempo, y que era condición precisa e indispensable que todos se reintegraran previamente al trabajo, dándoles las seguridades de mi palabra de que lo que había ofrecido hacer lo cumpliría, como efectivamente lo he hecho.

Esto es lo que yo dije y esto es lo que sostengo y sostendré siempre.

En cuanto a los reales decretos que según se indica en el manifiesto nos enseñó el señor presidente del Consejo de ministros a la Comisión y a mí el día que fuimos a su domicilio a darle cuenta de la terminación de la huelga, puedo asegurar que yo sólo vi uno, que era el referente a la reorganización de la Junta de jefes, y como algún individuo de la Comisión indicase la conveniencia de introducir alguna modificación en el texto de la disposición, el señor presidente accedió a ello y me encomendó que así lo hiciera, pero advirtiéndome que eso pudiera retrasar algo la publicación del real

decreto, por tener que someterlo de nuevo a la firma de su majestad.

Por último, yo no soy ni he sido nunca un individuo más de la Comisión; lo que sí soy y seguiré siendo siempre es un defensor entusiasta y decidido de las aspiraciones legítimas del Cuerpo de Correos, cuando éstas se ajustan a la realidad y se solicitan en forma que puedan ser atendidas, y testigos son todos los funcionarios a mis órdenes, que en todo momento me han encontrado propicio para hacerme eco de ellas y que he extremado hasta el último límite todas aquellas intervenciones mías que he juzgado precisas para que el conflicto no se produjera, y una vez que éste se produjo, para conseguir que se resolviese sin daño ni perjuicio para el Cuerpo.—Jorge Silvela.

Justificación del presidente

Antes de seguir adelante en la información relativa a este grave conflicto juzgamos necesario reproducir, para conocimiento exacto de los términos en que estaba planteada la cuestión, las manifestaciones que antes de salir la «Gaceta» de ayer hizo el jefe del Gobierno, justificando los términos del discurso pronunciado ante el personal de Correos.

«Estoy donde estaba—dijo—, y es inexacto, pues, que yo tenga promesas incumplidas, como afirma el Cuerpo de Correos.

El mismo día 19 la Prensa publicaba unas declaraciones mías, reflejo exactísimo de mi pensamiento. Dije entonces que me había negado terminantemente a emprender gestión alguna sin que previamente cesara la huelga; que no quise escuchar nada referente a ese Tribunal arbitral de que hablaban los funcionarios, porque ese Tribunal estaría en pugna abierta con la dignidad y el prestigio del Poder público; que me negué a tratar de las segundas peticiones hechas por los huelguistas, y que, aceptadas estas condiciones por los representantes del Cuerpo de Correos, prometí estudiar las peticiones contenidas en el acta del 31 de Julio, sin hacer ofertas de ninguna clase, sin comprometerme a la aceptación en términos concretos, con la promesa solemne, eso sí, de examinar las bases escrupulosamente para llevar a la práctica las que fueran justas, modificar las que requirieran un cambio y rechazar las que fueran inaceptables. No pude acceder, y así lo dije, a la fijación de un plazo determinado.

Yo no soy hombre que eluda la responsabilidad. Tengo conciencia exacta de lo que se debe a la dignidad del Poder público, y esta mañana fui al Palacio de Comunicaciones, franca y lealmente, para repetir ante todos los funcionarios lo que dije el día 10 a sus representantes.

¿Dónde está la informalidad de que hablan? Ahora resulta que no son las bases del acta de 31 de Julio las que desean. Ya se piden las dos pagas extraordinarias, que representan unos siete millones de pesetas, y la proporcionalidad que las Cortes rechazaron. La opinión se hará cargo de lo que esto significa.

Yo aquí, como en todo momento, no quedaré en deuda con mi deber. Defiendo los intereses nacionales y sigo el camino que me marca mi conciencia. En este caso, cumpliré con mi deber, sin titubeos ni vacilaciones.

—¿Ha adoptado usted medidas encaminadas a aminorar los efectos del conflicto? —Repito que seguiré la marcha de los acontecimientos y haré lo que sea necesario para que los sagrados intereses que me están confiados sufran el menor quebranto posible.

He enviado al rey un largo despacho dándole cuenta de lo sucedido. En cuanto a los ministros, también poseen noticia detallada de todo.

—¿Piensa usted reunirlos? —No lo creo necesario. Tengo cuantos elementos considero imprescindibles para actuar sin entorpecimientos.

La disolución del Cuerpo

El texto del decreto

Ayer mañana publicó la «Gaceta», en primer término, el siguiente decreto:

EXPOSICION

Señor: Las Cortes aprobaron y V. M. sancionó el proyecto de Presupuestos para 1922-23, en el cual se consignaron créditos para dotar los servicios de comunicación postal.

Después de promulgada dicha ley, algunos funcionarios de Correos, pretendiendo tener la representación del Cuerpo, formularon peticiones que el Gobierno no puede atender, por no ajustarse a la mencionada ley ni tener medio de recabar la autorización legal necesaria estando suspendidas las sesiones de Cortes. Y sin tener para nada en cuenta esta imposibilidad legal, dichos funcionarios han iniciado una actitud de abandono deliberado de su deber, con perjuicio de los servicios que les están encomendados y daño del interés nacional, que llegaría a ser irreparable y transcendentalísimo si a ello no se opusiera inmediato remedio.

No precisa el Gobierno encarecer la necesidad absoluta de que los servicios de comunicación postal no sufran el menor entorpecimiento, porque es inconcuso que su simple retraso afecta, no sólo a todos los españoles, sino que trasciende a la vida internacional, y tampoco necesita evidenciar el Poder público que ni dicho servicio, ni menos el interés supremo que representa, pueden quedar a merced de la voluntad punitiva

de unos servidores del Estado que tienen la obligación libremente adquirida de cumplir ese su cometido a la perfección.

En su consecuencia, atento el Gobierno a su primordial deber de normalizar una función tan esencial, hoy perturbada, estima indispensable adoptar las medidas que se contienen en el adjunto decreto, que me honro en someter a la firma de V. M.

San Sebastián, 8 de Agosto de 1922.
Señor, A. L. R. P. de V. M.—José Sánchez Guerra.

REAL DECRETO

De acuerdo con mi Consejo de ministros y a propuesta de su presidente,

Vengo en decretar lo que sigue:

Artículo primero.—Se disuelve el Cuerpo de Correos tal como en la actualidad se halla constituido.

Artículo segundo.—El personal del servicio de comunicación postal se reorganizará en la forma siguiente:

Los funcionarios del suprimido Cuerpo de Correos que el día de la publicación de este decreto prestasen sus servicios fiel y debidamente, figurarán a la cabeza del nuevo escalafón que se forme, cualquiera que sea su categoría. Los individuos de dicho Cuerpo suprimido que hubieren abandonado o retrasado el servicio en alguna forma, podrán también ser admitidos a figurar en el escalafón, después de los anteriores y por orden riguroso de petición, siempre que lo solicitaran el mismo día de la publicación de este decreto los que estaban destinados en Madrid, y dentro del día siguiente los que lo estuvieron en provincias.

Para proveer las plazas que resultaren vacantes serán admitidos los opositores al Cuerpo de Correos aprobados y en expectativa de destino, los carteros, los españoles mayores de dieciséis años y menores de cuarenta que posean título de Facultad o sus asimilados. Después de ellos serán admitidos los que ostenten título de maestro nacional, de bachiller en Artes y, por último, quienes acrediten poseer los conocimientos que hasta aquí se exigían para ingresar en el extinguido Cuerpo de Correos. La precedencia, dentro de los que posean los mencionados títulos y aptitudes, se otorgará a quienes acrediten el conocimiento de uno o más idiomas extranjeros.

Artículo tercero.—Se crea el Cuerpo auxiliar femenino de Correos, en el que serán admitidas las españolas mayores de dieciséis años y menores de cuarenta que ostenten título de maestra superior o elemental y las que demuestren poseer los conocimientos de las materias que se exigen para el examen de ingreso en las oposiciones al Cuerpo de Correos, siendo preferidas las que acrediten, además, el conocimiento de uno o más idiomas extranjeros.

Artículo cuarto.—Por el ministerio de la Gobernación se dictarán las disposiciones necesarias para la ejecución de este decreto, del cual el Gobierno dará cuenta a las Cortes.

Dado en San Sebastián a ocho de Agosto de mil novecientos veintidós, Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, José Sánchez Guerra.

En la Central de Correos

Animación

Ayer mañana, a primera hora, la animación en el Palacio de Comunicaciones era extraordinaria.

Habían acudido multitud de funcionarios, pues no solamente se hallaban los que prestaban trabajo en dichas horas, sino los francos de servicio, atraídos todos por el interés de conocer el desenvolvimiento del conflicto.

Los servicios hallábanse parados, pues continuaba la huelga de brazos caídos.

Sin embargo, ésta se alteró la tarde anterior en un sentido, pues algunos funcionarios apelaron al procedimiento de remitir las sacas con direcciones generales y dentro de ellas las cartas sin clasificar.

De este modo se habrá recibido correspondencia en provincias en tal estado, que los mismos funcionarios la habrán devuelto a Madrid tal como llegaba.

Como decimos, la animación era muy grande, y todos los comentarios giraban alrededor de la actitud que habla de adoptar el Gobierno.

Se conoce el decreto

En tales momentos llegó a Correos la noticia de que la «Gaceta» publicaba un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros por virtud del cual era disuelto el Cuerpo de Correos.

Como la «Gaceta» se repartió un poco tarde, el decreto no fué conocido hasta las diez de la mañana.

Durante mucho tiempo la impaciencia y la desorientación fueron grandes, pues todo el mundo hablaba del real decreto, pero nadie le conocía.

Finalmente, llegó un funcionario con un ejemplar de la «Gaceta» y leyó en voz alta el decreto, que produjo un gran movimiento de protesta.

Poco después era conocida la disposición oficial en todos los negociados y dependencias de la casa.

Reuniones de jefes y del Comité de huelga.—Se acuerda trabajar conforme al reglamento

Al conocerse en la Central de Correos el

texto del decreto publicado en la «Gaceta» disolviendo el Cuerpo de Correos, se produjo entre los funcionarios un movimiento de sorpresa. Nadie esperaba tal disposición, y sobre todo la forma en que ha dispuesto el Gobierno la provisión de las vacantes.

Ante la grave situación que planteaba el decreto, se reunieron los jefes de administración y los de negociado, cambiando impresiones durante tres cuartos de hora.

Después de esta reunión, los jefes conferenciaron con el Comité de huelga.

Unos y otros acordaron adaptarse al decreto publicado en la «Gaceta», o sea firmar en las listas de adhesión colocadas en el Palacio de Comunicaciones como acto de adhesión al nuevo Cuerpo, puesto que el antiguo no existe.

Asimismo se acordó reintegrarse al trabajo durante cuarenta y ocho horas; pero limitándose a cumplir en el servicio el reglamento de Correos, lo cual indica continuar en huelga de brazos caídos.

Añadieron que si en cuarenta y ocho horas no se les atendían las aspiraciones, volverían a la huelga.

A las once y media se citó a todos los funcionarios en la gran sala de la Caja Postal, y en medio de ovaciones y un indescriptible entusiasmo entró la Comisión, acompañada de varios miembros de la de Bilbao, que han venido a Madrid en representación de sus compañeros de aquella principal.

Seguidamente el Sr. Zegri dirigió la palabra a los concurrentes para darles cuenta de los acuerdos adoptados por el Comité.

Dijo, ante todo, que los jefes del Cuerpo unánimemente se habían unido a sus compañeros los oficiales, adhiriéndose a todos los acuerdos tomados y enviando, por mediación de los funcionarios que integran el Comité, su enhorabuena al Cuerpo por la impresión de cordura y sencillez que ha sabido dar durante el desarrollo del presente conflicto.

Luego expuso la determinación adoptada por el Comité de que, en vista de que el nuevo Cuerpo de Correos que se forme estará constituido, entre otros elementos, por los funcionarios que sigan prestando servicio normalmente en el día de ayer, todos los jefes y oficiales soliciten ingresar en él, y, como a pesar de haber sido disuelto el Cuerpo la Comisión no lo ha sido, ésta seguirá laborando por el triunfo final y las aspiraciones del Cuerpo de Correos.

Entre grandes aclamaciones finalizó su discurso el Sr. Zegri, tomando seguidamente la palabra el presidente de la Comisión de Bilbao, que, con gran emoción por la entusiasta salutación de los concurrentes, hizo constar en este mismo momento la adhesión de sus compañeros de Bilbao, considerados como la Comisión directiva del Cuerpo, y su reconocimiento al Comité de Madrid, cuyas gestiones con tanto interés se han seguido en toda España y cuya labor tantos elogios ha merecido.

Después habló otro funcionario, también de Bilbao, que, además de ratificar las palabras de su compañero, saludó con entusiastas palabras al Cuerpo en nombre de todos los funcionarios de provincias.

De todos los discursos se deduce que el acuerdo tomado por los funcionarios era acogerse al real decreto de disolución, reanudando el trabajo; pero sujetándose al reglamento, con lo cual el nuevo Cuerpo de Correos quedaba constituido con los mismos funcionarios que antes.

Después de la reunión verificada en la sala de la Caja Postal, volvió de nuevo la Junta a reunirse. A poco rato el Sr. Muñoz, de la Comisión, bajó a la «sala de batallas», y, subido sobre una mesa, dirigió la palabra a los asistentes, notificándoles que en vista del acuerdo tomado por los individuos del Cuerpo de solicitar el ingreso, ateniéndose a las disposiciones del decreto de disolución, les invitaba a que los que tenían que prestar servicio reanudarán el trabajo normalmente, pero con estricta sujeción al reglamento.

Atendiendo las indicaciones del Comité de huelga, los empleados de Correos se reintegraron a sus puestos; pero realizando el servicio en tal forma que no se despachaba la correspondencia.

Manifestaciones del director de Correos

El director recibió la visita del Comité de huelga, y de los jefes de Correos, quienes dieron cuenta de los acuerdos adoptados.

El Sr. Silvela recibió luego a los periodistas.

Dijo que le habían informado de los acuerdos de los huelguistas, los cuales se habían reintegrado a sus puestos y comenzado a trabajar.

«Pero también acordaron trabajar con el reglamento en la mano—observó un periodista.

«Pues eso no es trabajar. Si la actitud de los funcionarios fuese esa, el Gobierno tomará sus medidas para evitar esta nueva perturbación en un servicio que a tantísimos intereses afecta.

«Parece que se reintegran al trabajo para que no se atribuya al Cuerpo de Correos la culpa del Gobierno, que ellos dicen ocurrirá por otra causa dentro de cuarenta y ocho horas.

«No hay nada de eso!—replicó el señor Silvela—. A nosotros, con tal de que las cartas lleguen, nada nos importa.

«En Telégrafos, se trabaja?

«Normalmente.

Añadió el Sr. Silvela que en los Gobiernos

de provincias se habían colocado listas para que las firmasen los funcionarios de Correos que querían seguir perteneciendo a la Administración, y las demás personas a que alude el decreto.

«Si el Comité de huelga—terminó diciendo el Sr. Silvela—ha acordado desistir de ella, habrá circulado las oportunas órdenes...»

Conferencia del Gobierno.—Lo que dice el Sr. Pinós

Ayer mañana regresó a Madrid el señor Pinós, procedente de Zaragoza.

Antes de las doce de la mañana el presidente del Consejo estuvo en el ministerio de la Gobernación, celebrando una larga conferencia con el Sr. Pinós.

A esta conferencia asistieron también los directores generales de Comunicaciones y Orden público y el subsecretario de Gobernación.

Los reunidos trataron exclusivamente del conflicto de Correos, reservando los acuerdos adoptados.

El presidente se trasladó después a su domicilio, y allí recibió de nuevo la visita del ministro de la Gobernación y del subsecretario de Guerra.

Habiendo después con los periodistas el ministro de la Gobernación, sobre este conflicto, dijo:

«Acabo de llegar y aquí el presidente me ha enterado de una porción de cosas. Si esto persiste, yo procuraré que circule la correspondencia, incluso la Prensa.

Por cierto que los periódicos que quieran que lleguen sus paquetes a provincias, deben acercarse a este despacho, y yo les facilitaré medios para que circulen.

Habla el subsecretario de Fomento

El subsecretario de Fomento, Sr. Rodríguez de Viguri, manifestó a los periodistas que habla dictado una disposición en el sentido de que queden caducados todos los permisos y licencias que disfruta el personal de Obras públicas, y ordenando que se reintegre a sus puestos en muy breve plazo, por si fuera necesario utilizar sus servicios en esta huelga.

Añadió que era inexacto que en los ferroviarios se hubiera manifestado deseo de secundar la actitud de los empleados de Correos.

Preguntado el Sr. Rodríguez Viguri si el ministro, Sr. Argüelles, regresará hoy a Madrid, contestó que lo ignoraba. Lo sabría ciertamente en la conferencia que celebraría con él por la noche.

La sensación de los informes del Sr. Rodríguez Viguri era de optimismo, si bien dijo que hay situaciones que no pueden prolongarse mucho tiempo.

Por eso—terminó diciendo—, la actuación del Gobierno se ha dejado sentir rápidamente.

Los carteros

Los carteros enviaron ayer mañana una nota al Comité ejecutivo, en la cual hacen constar su adhesión al Cuerpo de Correos, y en la que añaden que mantendrán la misma actitud neutral que han observado durante el desarrollo del conflicto, siguiendo a la expectativa y compaginando su conducta con la que adopte el Cuerpo de Telégrafos.

Anunciaron también en dicha nota su determinación de no presentarse como sustitutos, a pesar de hallarse dentro de las condiciones estipuladas en el decreto de disolución.

En la forma acostumbrada, los carteros del Giro Postal prestaron servicio durante la mañana, y se repartieron las cantidades guardadas con bastante normalidad.

Respecto del servicio de correspondencia, los carteros han verificado el reparto habitual, pero éste ha sido casi nulo, pues aquellos sólo llevaban ocho o diez cartas cada uno.

Por la tarde

Medidas del Gobierno.—Los paquetes de Prensa y los reintegros de la Caja Postal de Ahorros

A primera hora de la tarde facilitaron en el ministerio de la Gobernación la siguiente nota, que fué enviada telefónicamente a los periódicos:

«Toda la correspondencia impresa o manuscrita que suele circular en paquetes por tener un solo destinatario, que se encarga de su distribución posterior, podrá ser admitida desde esta tarde a la facturación en todos los trenes, incluso en los expresos.

Los remitentes podrán dirigirse para este servicio, una hora antes de la salida del tren, a los interventores del Estado o a los jefes de cada una de las estaciones, a quienes se han comunicado las instrucciones correspondientes.»

Se ha dado orden por el Gobierno para que, mientras duren las circunstancias actuales, pague el Banco de España al público los reintegros parciales y totales de los que tengan cartillas de la Caja Postal de Ahorros.

Se ha dispuesto que la Guardia civil en tregue a los jefes de estación los paquetes de Prensa.

Nuevas manifestaciones del director de Correos.—Se aplaza la ejecución del decreto

A las tres de la tarde, hora en que, según se decía por la mañana, sería relevado de las oficinas el personal de Correos, hoy

dieron al Palacio de Comunicaciones numerosos periodistas.

Las oficinas estaban poco concurridas. El Sr. Silveira, que bajó a la Central, dijo que, a pesar de los anuncios hechos, nada ocurriría, porque él había hecho gestiones cerca del Gobierno para que aplazase por veinticuatro horas la aplicación del decreto, para ver si los funcionarios reanudaban el trabajo de buena fe, y en caso contrario, tomar las medidas oportunas.

—Luego añadió: —He conseguido que la ejecución del real decreto se aplaze hasta mañana, a fin de dar todo el tiempo posible para que los empleados reflexionen, y vean que por el camino de la violencia no se va a ninguna parte. Preguntado sobre la marcha del conflicto, contestó:

—Creo que no se trabaja todo lo que se debería trabajar; pero los funcionarios no podrán prevalecer en esa actitud. Con una habilidad no se engaña al Gobierno, que está dispuesto a proceder seriamente. Yo confío que no se dará lugar a que ocurran cosas desagradables.

—Entonces el conflicto no mejora? —No puede decirse que empeora; pero mañana sábado habrá que adoptar determinaciones energéticas para impedir que el funcionario que no trabaje, o trabaje deficientemente, ocupe su puesto.

Manifestaciones del presidente del Consejo
A las cinco y cuarto de la tarde llegó al ministerio de la Guerra el presidente del Consejo, quien recibió inmediatamente a los periodistas.

—¿Qué quieren ustedes que les diga?—comenzó el Sr. Sánchez Guerra.—Ustedes tendrán que contarme, pues yo no les puedo decir nada, y aunque pudiera no lo haría, porque estamos en momentos en que la pasión y el amor propio hacen que se envenenen y se tergiversen todas las palabras.

Ahora nos encontramos en un período en que sólo debe hablarse de la «Gaceta».
Lo que sí podemos lamentar, sobre todo ahora que estamos entre periodistas, es que algún periódico anuncie como cosa segura una huelga de ferroviarios. De eso no hay más que la buena intención de quien ha escrito eso.

—¿Vendrán los ministros? —No; precisamente hoy telefoné al señor Rodríguez Viguri encargándole dijese al ministro de Fomento que no viniese, pues no hacía falta.

Con Fernández Prada habló también por teléfono y le dije que tampoco era necesaria su presencia en Madrid.

Si fuese preciso, ya les avisaría a los ministros.

Con el embajador de España en París he hablado y me ha dicho que el rey, con quien se encuentra en constante relación, me autorizaba para poner en ejecución determinados decretos que conoce.

Esto nada tiene de particular, pues como ustedes saben, la firma del rey puede obtenerse en todo momento, toda vez que el embajador de España está yendo a Deauville constantemente, y la habitación donde reside el embajador es como si fuera la Embajada, y, por lo tanto, tierra española.

—¿Luego estamos en período de que hable la «Gaceta» todavía?

—Claro!—replicó el presidente.—¡Son medidas necesarias de previsión que debe adoptar todo gobernante!

El director de Comunicaciones ha dicho que habrá de esperarse el resultado del día de hoy para determinar lo que ha de hacerse mañana.

El presidente no contestó, limitándose a despedir a los periodistas.

Aspirantes a destinos

A la hora de haberse publicado en la «Gaceta» el decreto disolviendo el Cuerpo de Correos, ya se recibieron en la Dirección de Comunicaciones y en el ministerio de la Guerra peticiones de personas que aspiraban a ocupar las vacantes de oficiales que haya.

En el Registro de Correos se habían recibido hasta las cinco de ayer tarde 31 solicitudes de ingreso en el Cuerpo.

La primera de ellas, presentada a las diez y media, está firmada por D. Mariano Carbonell, domiciliado en la calle de Colón, número 12, cesante y rentista, según reza en la solicitud.

También se han recibido instancias de no pocas señoritas con título de maestras.

El trabajo con el reglamento en la mañ

A las tres y media de la tarde, en la Central de Correos, todos los oficiales del Cuerpo ocupaban sus puestos respectivos.

El aspecto que ofrecía aquel lugar era el de los días normales, aun cuando se notaba cierta desanimación por el escaso público que acudía.

En la «sala de batalla» notábase gran acumulación de sacas, debido al retraso que por la suspensión de servicios se sufrió ayer.

No obstante, el público era atendido en las distintas dependencias y el trabajo, al menos aparentemente, se había restablecido.

El personal permaneció en sus puestos, trabajando reglamentariamente, según se afirmaba en los partes dados por los jefes. Varios de éstos conferenciaron con el director general, Sr. Silveira.

Aunque había circulado el rumor de que a las cuatro de la tarde el Gobierno se incautaría de los dependencias, este rumor no fué confirmado.

A la hora del reparto de correspondencia en Madrid, salieron de la Central los carteros, y por lo poco que abultaban las cartas, hacía presumir que la cantidad de cartas era limitada.

En los apartados la labor fué bastante deficiente, por no decir nula.

Para conducir las expediciones de la correspondencia en los correos y expresos de anoche estaban preparados ingenieros de la Dirección de Obras públicas e interventores del Estado.

No obstante haber dejado de trabajar el

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3

20%

DESCUENTO DURANTE ESTOS DIAS

ACTUALMENTE

Grandes rebajas de precios por fin de temporada :

30%

DESCUENTO DURANTE ESTOS DIAS

VENTA ESPECIAL DE CORTES Y RETAZOS EN LANA, SEDA Y ALGODON

personal en todas las secciones, se recogieron las expediciones llegadas en los trenes de la mañana, y desde las estaciones fueron trasladadas a la Central.

Quedaron sin abrir las sacas, y, por tanto, la correspondencia sin distribuir.

A las cuatro y cuarto salieron de la Central los primeros correos para provincias. Al trabajo ha asistido todo el personal encargado de este servicio; pero las expediciones se han formado con escasísima correspondencia.

Decían algunos funcionarios que habiéndose constituido el Cuerpo por ley de 14 de Junio de 1909, no podía hacerse desaparecer por medio de un real decreto.

Si la medida—decían—se ha dado con carácter disciplinario, lo reglamentario sería formar un expediente a cada empleado.

En el negociado de certificados estaban las sacas sin abrir.

En la sala de batalla se trabajaba; pero no como todos los días. Parece que los empleados cumplían sus deberes sujetándose a lo dispuesto en el reglamento del Cuerpo; pero se les hizo saber que precisa trabajar lo que haga falta, pues como el Cuerpo está disuelto los reglamentos son nulos.

En las estaciones

El jefe de la estafeta del Norte manifestó que todos los empleados adscritos a la misma se habían acogido a las condiciones establecidas en el decreto de reorganización del Cuerpo y se trabajaba normalmente.

Todos los paquetes llegados a la estafeta, lo mismo de Prensa que de correspondencia ordinaria, han sido despachados con toda rapidez.

Los ambulantes de Santander y Galicia salieron llevando impresos y correspondencia para los pueblos en ruta.

A las cuatro de la tarde estuvo en la estación del Mediodía el subdirector de Obras públicas, el cual entregó al jefe de la estación una nota escrita a máquina, en la que se le transmitían las órdenes dictadas por el ministro de la Gobernación respecto a la facturación de la correspondencia.

El jefe de estación manifestó al subdirector de Obras públicas que dicha orden tenía, para ser cumplimentada, que sería transmitida de oficio y por conducto de su jefe, y entonces el subdirector de Obras públicas fué a ver al jefe de estación, a quien dió cuenta de la orden, y dicho jefe se la comunicó al jefe de la estación para su inmediato cumplimiento.

Ayer tarde no había necesidad de cumplimentar dicha orden, porque el servicio se ha hecho en la estafeta, aunque con alguna lentitud.

En el correo de Barcelona han salido únicamente paquetes de Prensa, porque las sacas de correspondencia llevadas desde la Central iban vacías.

En los coches-ambulancias de los trenes correos y del expreso de Barcelona han salido acompañando a los ambulantes dos interventores del Estado, tres agentes de Vigilancia y una pareja de la Guardia civil: en total, once personas.

Los interventores del Estado van como garantía técnica de que el servicio se ha de realizar aun en el caso de que los funcionarios de Correos se negasen a trabajar.

Tanto los agentes de Vigilancia como la Guardia civil llevan orden terminante de extremar toda clase de consideraciones con el personal de Correos y de no intervenir sino en el caso de que se tratara de realizar algún acto de sabotaje.

Como los interventores del Estado no tienen facultades de intervención en los coches de Correos, el Sr. Piniés ha dictado previamente una orden concediéndoles dicha autorización.

El comisario Sr. De Miguel estuvo desde primera hora organizando los servicios.

La superioridad circuló desde primera hora las instrucciones necesarias para que si a la salida de las ambulancias se observaba la menor alteración en la correspondencia en sentido que pudiera denotar el menor intento de sabotaje, fuesen detenidos los ambulantes.

En las estaciones las precauciones han sido bien notadas por el público.

A las seis de la tarde

Los siete señores que forman la Comisión del Cuerpo de Correos se constituyeron en Junta permanente para resolver las dudas y consultas que se le hacen y para recibir las impresiones que de Madrid y provincias le mandan sus compañeros.

La Comisión de Correos se mostraba optimista respecto del resultado de la lucha y del apoyo que recibirán de otros elementos.

Dijo que los aspirantes en expectación de destino habían acudido a presentarse a la Comisión para manifestarla que ellos no harán nada contra la Corporación a la cual han de pertenecer.

Respecto de la Directiva del Centro Telegráfico, sus individuos se manifestaban en estos términos:

—A la primera violencia ministerial de que sean objeto los de Correos daremos nosotros pruebas de nuestra identificación con ellos.

Estima esta Junta que el decreto publicado en la «Gaceta» no tiene en el momento presente todos los atributos constitucionales, puesto que, llevando fecha de 8 de Agosto, pudo estar preparado para el conflicto que había planteado en aquellos días, y que quedó terminado a la llegada a Madrid del señor Sánchez Guerra.

Tan cierto es esto—decían—, que el ministro de la Gobernación y el director de Comunicaciones dieron por terminada la cuestión al restablecerse la normalidad en el reparto de la correspondencia.

Hechos nuevos son los que motivan la situación actual. Sin una ratificación regia de este decreto no tiene, a juicio de esta Junta, la virtualidad que se le supone.

Hablando de las asistencias morales y materiales que se han de prestar al Cuerpo de Correos, decía la Junta que no están justificados los optimismos que se funden en posibles divisiones. Lejos de eso, pudiera muy bien ocurrir que con ocasión de este conflicto se diera vida a la Federación de toda clase de funcionarios del Estado, en legítima defensa de sus derechos, para evitar, entre otras cosas, la posibilidad de que el Gobierno sin prestigio y hasta interinos pudieran atacar contra las colectividades formadas por hombres que han hecho el sacrificio de su vida estudiando carreras en servicio de su país.

A juicio de esta Junta, solamente las Cortes, en su soberanía, pueden tomar resoluciones como la de disolver Cuerpos que tienen su vida originada en disposiciones legislativas, y no ministeriales.

El personal abandona la Central

Entre los funcionarios de Correos reinaba a última hora nueva excitación, por circular la noticia de que el Gobierno establecería una vigilancia directa sobre los funcionarios que realizan el servicio de ambulancia en los trenes.

Una vez más ratificaron la decisión de oponerse terminantemente a que ningún elemento extraño se mezclase con el personal de Correos en los servicios de este Cuerpo.

Poco antes de las siete, los telegrafistas echaron desde su galería a la sala de Correos un despacho que acababan de recibir de El Escorial.

En este telegrama se les comunicaba que al llegar a la estación citada uno de los trenes correos, habían subido a la ambulancia un interventor del Estado con fuerzas de la Guardia civil.

La lectura de este telegrama produjo grandes protestas entre el personal, el cual, puesto de acuerdo con el Comité ejecutivo, decidió abandonar a las siete las dependencias de la Central.

Y así ocurrió a las siete en punto. Al señalar los relojes aquella hora, los funcionarios se levantaron unánimemente, y dando un entusiasta ¡Viva la Unión!, abandonaron sus puestos, dejando vacíos los negociados. En algunos de éstos quedaron únicamente los jefes, con objeto de hacer entrega de los valores a ellos confiados.

Los funcionarios de Correos salieron a la plaza de Castelar, y allí, frente al edificio de Comunicaciones, se congregaron, formando animados grupos, que eran engrosados por el numeroso público que a aquellas horas pasaba siempre por la céntrica plaza.

En idéntico sentido que lo ha hecho en Madrid, se han transmitido órdenes a las provincias. De manera que hoy será efectiva y franca la huelga del Cuerpo de Correos en casi toda España.

Por la noche

Una nota del Cuerpo de Correos

Anoche, la Junta ejecutiva de Correos facilitó a los periódicos la siguiente nota:

«Dos palabras, no más, tiene el Cuerpo de Correos que dirigir a la opinión pública.

Hoy, ante el decreto de disolución del Cuerpo de Correos con que el Gobierno del Sr. Sánchez Guerra ha querido corresponder a la protesta de los funcionarios postales por el engaño y por la burla de que han sido objeto, decidido, acogidos a la invitación que en el decreto mismo de disolución se hacía, continuar en sus puestos, sirviendo lealmente a los intereses públicos.

Pero a esta nueva modalidad de respeto a la opinión ha correspondido el Gobierno con una nueva provocación, enviando a las oficinas ambulantes fuerza armada y otros elementos extraños, que vigilen y sustituyan en momentos determinados a los funcionarios, a quienes como «inri» se les quería utilizar, esclavizados, el tiempo necesario para enseñar el camino a los que hoy lo ignoran.

¿Cómo, pues, no había de obrar en defensa propia el Cuerpo de Correos? ¿Cómo y con qué dignidad podía seguir el Cuerpo de Correos sirviendo a un Gobierno que le retiraba su confianza?

Sépolo, pues, la opinión. El Cuerpo de Correos no sólo ha sido disuelto, sino desahuciado.»

La Guardia civil ocupa la Central

A las nueve y cuarto de la noche se presentó ante el Palacio de Comunicaciones una compañía de la Guardia civil, mandada por un capitán y dos tenientes, con objeto de ocupar las dependencias de la Central de Correos.

En éstas sólo se encontraba a aquellas horas el administrador de la Central, Sr. Morenos, quien hizo entrega de las dependencias al jefe de la Guardia civil.

Esta se distribuyó entre los distintos departamentos.

Por ciertos que anoche mismo llegaron a la Central varios ambulantes con certificados y pliegos de valores declarados.

Como no había nadie que se encargase de aquellos valores, los ambulantes preguntaron por teléfono al Centro Telegráfico dónde se hallaba el Comité de huelga y que dónde dejaban aquellos valores.

La Comisión de huelga contestó que nada sabía y que nada podía aconsejar, toda vez que los funcionarios de Correos no existían.

Otras notas

La Comisión de huelga dió nuevas órdenes a provincias para desmentir un telegrama de origen desconocido que había circulado por algunas Centrales de provincias, y en cuyo telegrama se decía que todo el personal de Madrid se había adherido al Gobierno, y que ellos, los empleados de provincias, debían reintegrarse también al trabajo.

A última hora aseguraba el Comité de huelga que, puestas las cosas en el terreno en que se encuentran, continuarían la batalla contra el Gobierno y no volverán al trabajo hasta que con Cortes o sin ellas les sean atendidas sus aspiraciones.

Últimas impresiones del Gobierno

Cuando a la una de la madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, manifestó que el Gobierno continúa recibiendo ofrecimientos de todas partes para hacer frente al conflicto.

—Vemos con satisfacción—añadió—que la opinión nos presta su asistencia, como haría con cualquier otro Gobierno que tuviese que proceder en la forma que lo hacemos nosotros.

Nosotros seguimos y seguiremos cumpliendo lo que estimamos como nuestro deber y lo que aconsejan las circunstancias.

Terminó el ministro sus manifestaciones facilitando a los periodistas telegramas de Victoria, Palencia, Teruel, Soria y Jaén, en los que se dice que las entidades, fuerzas vivas y muchos particulares protestan de la actitud de los funcionarios de Correos y ofrecen su adhesión al Gobierno.

¿Nuevas medidas?

Se anunciaba de madrugada que hoy adoptará el Gobierno nuevas resoluciones, encaminadas a hacer frente al conflicto de Correos.

A ello parece aludir el órgano del Gobierno, «La Epoca», que, en un sueto de última hora, dice anoche:

«El Gobierno ha adoptado distintas resoluciones, que la opinión acogerá con aplauso, para asegurar el servicio público de la correspondencia mañana y en días sucesivos, pues está dispuesto a mantener su actitud con toda energía, como exige el decoro del Poder público.»

Salvamento de una niña

Una niña de diez años, llamada Mercedes Saurit, tuvo ayer tarde la desgracia de caer a uno de los arroyos del Parque del Oeste.

A punto de ahogarse estaba ya la infelicitada criatura, cuando pasó por allí un transeunte llamado Domingo Larruela, quien con gran altruismo logró salvar a la niña, que fué auxiliada en la Casa de Socorro.

Noticias breves

Madrid

Durante el mes de Julio último hubo en Madrid 1.414 defunciones, 84 menos que el año anterior.

—La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 36 grados 9 décimas a la sombra y de 42 al sol.

—El director general de Prisiones salió ayer para Santander.

—El embajador de España en Washington avisa que en vista de la situación creada en los Estados Unidos por la huelga, no se facilitará a los buques más carbón que el necesario para llegar a su puerto de destino.

Extranjero

Paris.—Ha fallecido el historiador y académico Ernest Lavisse.

Cannes.—El infante D. Carlos salió de Cannes en el expreso de las tres de la tarde en dirección a Caunterets, en donde se reunirá con la infanta doña Luisa para marchar a España.

Bruselas.—Se han puesto en circulación en Bélgica monedas de franco parecidas a las francesas para sustituir a los pequeños billetes de Banco actualmente en circulación.

Reval.—Trotsky ha salido para Alemania. Se dirigirá desde luego a Berlín, donde se supone que ha de celebrar importantes conferencias con Chicherin, que continúa en aquella capital.

Londres.—Daily Mail publica una información de Berlín asegurando que durante un mitin aviatorio en dicha capital un aparato sin motor realizó un vuelo de 18 minutos 40 segundos.

Nueva York.—La Associated Press recibe un telegrama de Moscú en el que se dice que durante un combate sostenido contra los bolcheviques en Boukharde, ha sido muerto Enver Bajá.

SUCESOS

Cádiz.—El niño de siete años Enrique Contreras Pozo, habitante en la calle de Bagasta, núm. 7, sufre una herida de pronóstico reservado que se produjo al caerse casualmente cuando jugaba en la glorieta de Alfonso Martínez.

—Al caerse en su domicilio, calle de Lavapiés, números 7 y 9, se produjo heridas de pronóstico reservado Antonio Guajardo Sánchez, de cuarenta y nueve años.

Mordeduras.—Miguel Alonso Gil, de diecisiete años, fué mordido en la pierna izquierda por un perro desconocido, en la calle de San Vicente.

—Otro perro vagabundo mordió en la calle de Canarias a Francisco Ponce Pastor, de quince años, resultando con una herida de pronóstico reservado.

—En la plaza de España fué mordido por un perro Nicolás Benito Aragón, de cincuenta años, que vive en la calle de la Concepción, núm. 4, causándole una herida de pronóstico reservado.

—José María Pincertes fué mordido en la glorieta de Quevedo por un perro, que le produjo en la mano izquierda lesiones de pronóstico reservado.

Petronila Sánchez Carrasajo, de cuatro años, que vive en la calle del General Ricardos, núm. 8, sufre diversas heridas, causadas por un perro propiedad de Eleuterio González.

—Jacinto García Gómez, de treinta y ocho años, domiciliado en la calle de la Abadía, número 6, fué mordido por un perro en el camino del Hipódromo.

Una pedrada.—Juan Campane Barahona, de cuarenta y tres años, riñó con un desconocido en la Ronda de Atocha.

El desconocido le arrojó una piedra, que le produjo una herida en el tórax.

El agresor huyó y el herido fué curado en la Casa de socorro del distrito del Hospital, calificando su estado de grave.

Explosión de un cartucho de dinamita.—En el Hospital de la Princesa ingresó, procedente de El Berruco (Madrid), Mariano Encina, de cuarenta y ocho años, con graves lesiones en la mano izquierda, producidas al hacer explosión un cartucho de dinamita en un barreno.

Muerte repentina.—Elena Piña Ródenas, de cuarenta y seis años, que vivía en la calle del Caballero de Gracia, núm. 6, se sintió repentinamente enferma a la llegada del correo de Alicante, falleciendo en el Gabinete Médico de Urgencia de la estación de Atocha.

El médico que la reconoció, certifió que la muerte fué producida por una afección cardíaca.

Atropellado por un «auto». — Bernardino Gutiérrez, que vive en la calle de San Carlos, núm. 4, sufre varias lesiones de pronóstico reservado, que le fueron producidas por el automóvil propiedad de D. Emilio Morales, que el mismo guiaba.

El lesionado fué curado en la Casa de socorro del distrito, y el dueño del «auto» quedó detenido, pasando a presencia judicial.

Asilado herido.—Por una ventana del Asilo de la calle de Claudio Coello, núm. 100, se cayó a la calle el asilado Máximo Gómez Uceta, resultando con la fractura del brazo izquierdo.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 18 de Agosto
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,00; E, 70,00; D, 70,00; C, 70,00; B, 70,00; A, 70,00; G y H, 70,25...

BIBLIOGRAFIA

LEA USTED
'EL PICADOR Y SU MUJERCITA,'
por
EUGENIO NOEL
que ha puesto a la venta
'LA NOVELA DE HOY,'
con un prólogo de
ARTEMIO PRECIOSO
y dibujos de
RICARDO MARIN
Precio: 30 céntimos
COMPRA USTED
'LA NOVELA DE HOY,'
LEA USTED
'EL PICADOR Y SU MUJERCITA,'
EN LAS VENTAS

DEPORTES

MOTORISMO
Carrera nacional en Bilbao
Aprobado el reglamento por el Real Moto Club Español, el Club Deportivo de Bilbao...

ATLETISMO

Programa oficial de los juegos olímpicos
Para los días 5 al 13 de Julio de 1924, en el que se efectuarán la VIII Olimpiada, están fijadas las pruebas atléticas.

NECROLOGICA

Hoy se cumple el aniversario de la muerte de la distinguida señora doña Clara Rodríguez Arcega, esposa de nuestro estimado amigo D. Manuel Blanco, prestigioso jefe de Intendencia militar.

Revista de Comisario

La revista de Comisario del mes de la fecha la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo residentes en esta corte en el orden que se expresa a continuación:
Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 20 y 22 y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel de Elizondo, en la calle de San Nicolás, número 2 (comisaría de transportes).

Motors 'CROSSLEY'

Lo mismo para Aceites pesados o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero.
DETALLES GRATIS
A. S. MAUDE.—Gran Via, 1 Apartado 504.—MADRID

DEPORTES

MOTORISMO
Carrera nacional en Bilbao
Aprobado el reglamento por el Real Moto Club Español, el Club Deportivo de Bilbao...

ATLETISMO

Programa oficial de los juegos olímpicos
Para los días 5 al 13 de Julio de 1924, en el que se efectuarán la VIII Olimpiada, están fijadas las pruebas atléticas.

NECROLOGICA

Hoy se cumple el aniversario de la muerte de la distinguida señora doña Clara Rodríguez Arcega, esposa de nuestro estimado amigo D. Manuel Blanco, prestigioso jefe de Intendencia militar.

Revista de Comisario

La revista de Comisario del mes de la fecha la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo residentes en esta corte en el orden que se expresa a continuación:
Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 20 y 22 y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel de Elizondo, en la calle de San Nicolás, número 2 (comisaría de transportes).

Motors 'CROSSLEY'

Lo mismo para Aceites pesados o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero.
DETALLES GRATIS
A. S. MAUDE.—Gran Via, 1 Apartado 504.—MADRID

Correo de teatros

FUENCARRAL.—Ya no cabe decir nada más sobre el éxito franco y grandioso de La alsaciana. Es obra que el público no se cansa de ver y que promete perpetuarse en el cartel.
Esta noche, reestreno de La sieguita. Eugenio Casas, con su brillante campaña, se está haciendo acreedor a la gratitud del público que gusta del género lírico, y que ahora, a precios increíbles, lo tiene en condiciones inmejorables en el simpático teatro Fuencarral.

ESPECTACULOS PARA HOY

FUENCARRAL.—A las seis, Jugar con fuego.—A las diez, La alsaciana y La viejecita.
JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, El amor de Friné.
TEATRO DE GOYA, Puente de Vallecas.—A las diez, Desde Luna a Desengaño.
LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, Alicia Abella, The Onoto Brothers, Ninón.
PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES.—A las diez y media, Antonet y Beby, Magda de Bries, La Yanku, Edmond de Bries.
TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurant inmejorable. Delicioso jardín. Dos orquestas. Souper tango. Treinta señoritas. Cubiertos a cuatro pesetas. (Entretemes, cuatro platos, dos postres.) Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá (Granja El Henar), gratuito para las señoras. Para los caballeros, una peseta.
IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades. Exito de Ramper y Preciosilla. Souper tango, dirigido por el profesor Tita.
BRASSERIE PALACE HOTEL. Todos los días tarde y noche. Gran cinematógrafo y conciertos clásicos. El local más fresco de Madrid. Magnífica terraza. Deliciosa temperatura.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—El tigre de San Pedro. La noche de los ladrones, Imperia (séptimo y octavo capítulos).
TERRAZA DEL REAL CINEMA.—A las diez y media de la noche. El mismo programa de Real Cinema.
CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—Un rapto. De tal palo tal astilla. Con traje de ceremonia. El hombre de las tres caras (episodios décimo y undécimo). Con holgura. El misterio de Betty.
CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. El crimen de Calh (por la hermosa actriz Juana Nancy). Flor de montaña (por la bella June Caprice). Lucha contra el destino (quinto y sexto episodios, por William Duncan) y otros.
BARBIERI.—Se cede para veladas.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

FOLLETON DE 'LA LIBERTAD'

Los misterios de París

POR
EUGENIO SUE
del desván, que era reducido, bajo y de techo inclinado y a teja vana, formando con el suelo un ángulo muy agudo. Las tejas estaban llenas de humedad y de un musgo verdoso, y las hendiduras de los tabiques, rodeados de yeso ennegrecido por el tiempo, parecían ver la madera carcomida de que estaban hechos. Hacía uno de los costados se abría para el lado de afuera una puerta descañonada. El suelo, negro, sucio y pegajoso, estaba sembrado de pedazos de paja podrida, de andrajos asquerosos y de esos grandes huesos que los pobres compran a los revendedores de carne corrompida para roer los cartilagos que conservan todavía.
Una incuria tan espantosa puede ser efecto de mala conducta o de una miseria honrada, pero tan desesperada y cruel, que el hombre que se ve sepultado en ella no tiene ni la voluntad ni la fuerza necesarias para salir de aquel inmundó fango, y se arrastra por él como una bestia en su cubil-

La zahurda de Morel recibía la luz durante el día por un estrecho y oblongo tragaluz, abierto en el declive del techo; este tragaluz tenía una vidriera que se abría y se cerraba por medio de un cordel. Una densa capa de nieve cubría los vidrios en el momento de que hablamos. La vela colocada en el centro de la buhardilla, sobre el banco del lapidario, esparcía alrededor una luz pálida, que desvaneciéndose poco a poco, se perdía en las sombras de aquella caverna, en medio de las cuales se divisaban algunos bultos blancos.
Sobre el banco del lapidario, hecho de encima en bruto y manchado de grasa y de sebo, brillaban y relucían en un montón diamantes y rubíes de un tamaño y de una pureza admirables.
Morel era lapidario de fino y no de piedras falsas, como él decía y como creían los vecinos de la casa de la calle del Templo; y gracias a esta inocente impostura, las piedras que le confiaban parecían de tan poco valor, que las tenía en su cuarto sin temor de ser robado.
Tanta riqueza al lado de tanta miseria nos dispensan de hablar de la honradez de Morel. Sentado en un taburete sin respaldo, vencido por la fatiga, por el frío y por el sueño después de haber trabajado toda una larga noche de invierno, el lapidario había apoyado la cabeza en el banco sobre los brazos; su frente descansaba en una muela, colocada horizontalmente sobre el banco, y la cual se ponía en movimiento por medio de una rueda de mano; había cerca de él una sierra de acero fino y otros instrumentos. El artesano, del cual sólo se veía la cabeza calva rodeada de algún pelo cano, estaba vestido con una chaqueta de punto a raíz del cuerpo y un mal pantalón de tela; unas babu-

chas de orillo despedazadas ocultaban apenas sus pies azulados y apoyados en el frío suelo. En este desván hacía un frío tan glacial y penetrante, que el cuerpo del artesano, a pesar de la especie de somnolencia a que lo había reducido el abuso de sus fuerzas, se estremecía de cuando en cuando...
El pábilo largo y carbonizado de la vela indicaba que Morel dormía hacia largo rato; sólo se oía el ruido de su respiración oprimida, porque los demás habitantes del desván... estaban despiertos...
Si, en este desván vivían siete personas. Cinco niños, de los cuales el menor tenía cuatro años, y el mayor apenas doce. Su madre, enferma.
Y su abuela, vieja octogenaria y chocha.
El frío debía ser muy intenso, pues el calor natural de siete personas amontonadas en tan reducido espacio no templaba aquella atmósfera de hielo. Además, de unos cuerpos tan débiles, tan consumidos y hambrientos no podía desprenderse mucho calor. Nadie dormía, excepto el padre de familia, que había succumbido por un momento al insomnio y a la fatiga; nadie dormía, porque a nadie dejaba cerrar los ojos la enfermedad, el hambre y el rigor del frío. Pocas veces disfrutaba el pobre de ese sueño profundo y saludable que repara las fuerzas perdidas, que hace olvidar los males y después del cual despierta alegre y dispuesto para el más rudo trabajo. Para dormir de este modo es preciso no tener hambre, ni frío, ni amargas y dolorosas inquietudes.
Al ver la espantosa miseria de este artesano, y al compararla con el valor de las piedras preciosas que le habían confiado, no puede uno menos de observar uno de esos

contrastes que elevan y afligen el ánimo a un mismo tiempo. Este hombre tenía continuamente delante de los ojos el doloroso espectáculo de su hambrienta familia, y, sin embargo, respetaba las ricas joyas que estaban en su poder y de las cuales bastaría una sola para rescatar a su mujer y a sus hijos de las privaciones y de los males que los consumían lentamente. No hay duda que hace su deber como hombre justo y honrado; pero ¿será esto menos grande y admirable porque su conducta no sea más que el simple cumplimiento de un deber?
¿No podrán hacer más meritorio este deber las circunstancias que acompañan su ejecución? ¿No representa este artesano, que conserva su miseria y su probidad al lado de un tesoro, la inmensa y formidable mayoría de los obreros, que sumidos perpetuamente en la miseria, pero pacíficos, laboriosos y resignados, ven sin envidia brillar delante de sus ojos la magnificencia de los ricos? ¿Quién deja de concebir una idea noble y consoladora al ver que no es la fuerza ni el terror, sino el buen sentido moral lo que contiene a ese temible océano popular, que si llegase a salir de su centro inundaría toda la sociedad? ¿Quién no simpatiza con toda la fuerza de su alma con esos espíritus generosos, que sólo piden un rincón para tomar el sol en recompensa de su infortunio, de su valor y de su resignación?
Pero volvamos a esta muestra demasiado real de espantosa miseria y acabemos de pintarla en su horrible desnudez.
El lapidario no poseía mas que un colchón estrecho y delgado y un pedazo de coberter que servían únicamente a la vieja

idiota, la cual rehusaba con feroz egoísmo partir con nadie su miserable cama. Al principio del invierno había estado tan furiosa, que hubo de sofocar a una de sus nietas que Morel había querido acostar a su lado; era ésta una niña de cuatro años, típicamente de algún tiempo a aquella parte y que padecía mucho con el frío en el jergón de paja en que dormía con sus hermanos. Describiremos más adelante este modo de dormir, muy común entre la gente pobre. La cama de las bestias es un lecho sibarita comparado con los de esta gente infeliz.
Tal era el cuadro completo que presentaba el desván del artesano Morel al mirarlo desde el umbral de la puerta, hasta donde no alcanzaba la moribunda luz de la vela. A lo largo de la pared maestra, menos húmeda que los tabiques, estaba tendido en el suelo el colchón en que reposaba la vieja idiota. Como no podía sufrir nada en la cabeza, tenía cortado al raso el cabello, y el cráneo enteramente descubierta; sus cejas blancas ocultaban unas órbitas profundas, de las cuales salía de cuando en cuando un brillo salvaje y feroz; sus mejillas hundidas, lividas y arrugadas estaban pegadas a los huesos y a los ángulos salientes de la mandíbula. Estaba acostada de lado, enroscada de tal modo que casi tocaba con la barba a las rodillas y arrebujada en el coberter de lana gris, que siendo demasiado pequeño para cubrir la enteramente, dejaba al aire sus piernas descarnadas y el borde de un guardapiés viejo hecho jirónes. Esta cama despedía un olor fétido.
A corta distancia del lecho de la vieja, y a lo largo de la pared, estaba tendido el jergón de paja que servía de cama a los cinco niños.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 8, al precio de pesetas 1,50 a línea.

Don Lino Olave Laca falleció ayer. El entierro será hoy, a las cuatro, desde la calle de Atocha, 110, al cementerio de la Almudena.

Doña Celestina Burgos Contreras ha fallecido ayer. El entierro será hoy, a las cinco y media, desde la calle Bordadores, 7, al cementerio de la Almudena.

El niño Emiliano Fernández Olmedo falleció ayer. El entierro será hoy, a las diez, desde la calle del Amparo, 66, al cementerio de la Almudena.

La niña María Sáez Núñez ha fallecido. El entierro será hoy, a las dos y media, desde la calle de Salitre, 38, al cementerio de la Almudena.

Doña Salomé Casas Riaño falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las diez, desde la calle de Alcalá, 6, al cementerio de la Almudena.

Chauffeurs

Enseñanza vendedora; conducción mecánica. Razón GENERAL PORTIER, esquina Ayala, Garage Norte.

Preservativos

de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Nevérip. Tetuán 42.

PERSIANAS

Minicolum, fijas, mesa, salido, mltas. Precio. Serra. Teléfono 49-65. Fuentes, 8.

Purgaciones

VENEREO-SIFILIS. Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2.

MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro

Cura eficaz, inofensiva, capacidad general, etc. El mejor reconstituyente. Recomendado por toda la clase médica. Fídase en farmacias. Va por correo.

TURBINA DE VAPOR

para explotación minera importante. Se desea adquirir una turbina de vapor de 1.500 a 2.000 caballos, en buenas condiciones de funcionamiento. Ofertas a JULIO GUILLEN SAENZ, Palace Hotel, Madrid.

La Prensa, Carmen, 18

VI ANIVERSARIO D. CLARA RODRIGUEZ ARCEGA Falleció el día 21 de Agosto de 1916, en Larache

R. I. P.

Su esposo, D. Manuel Blanco Rodríguez; hijos, Manuel, Clara y Carmen; tíos, sobrinos y demás parientes.

MISAS. Todas las que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia parroquial de San Andrés (Madrid), en las capillas del Hospital Militar y Misión católica (Larache), y de ocho en la capilla de la Virgen del Viso de Monterrubio de Armuña (Salamanca).

LIQUIDACION COLOSAL

A precios increíbles saldamos todas las existencias, por tener que dejar cuanto antes nuestros locales para la instalación del Bar del Príncipe

Calzados Edox PRINCIPE, 18 Y 20

No se retrata

los domingos CELEDONIO, BOLA, 11

LIQUIDAMOS

Toda nuestra mercancía a precios baratísimos. MONTEA, 7, JOYERIA.

Preservativos

LA DISCRETA. SALUD, 6. Pedir catálogo con sello.

VALVERDE, 1 cpdº

NIKELADAS DORADAS HIERRO MUY ECONOMICAS DEPOSITO DE LA FABRICA COBIAN-SEVILLA ALVEAR Y SERRANO, REPRESENTANTES.

PARA ANUNCIOS, EMILIO CORTES VALVERDE, 8

EL SEÑOR D. Vicente de Blas Ridaura Ha fallecido el día 18 de Agosto de 1922 A los 44 años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada madre, doña Josefa Ridaura, viuda de Blas; hermanos, don Miguel, D. Isidro, doña Carmen, doña Josefa y D. José Manuel; hermano político, D. Antonio G. Vallejo, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 19 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Bordadores, núm. 9, al cementerio de la sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se súplica el coche.—No se reparten esquelas. Ntra. Sra. del Carmen, Infantas, 25. Esta casa no pertenece al Trust

¿QUEREIS VER BIEN? Graduación de la vista gratis Calle del Prado, 16-18, y Serrano, 14. OPTICAS El que quiera mucho DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE Aunque estén empeñadas en casas de préstamos La Casa Central Paga el 80 por 100 más que las demás casas Postas, 7 y 9

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS

Almoneda urgente, económica. Barceló, 3.

Almoneda urgente por marcha, despachos, mesa oficina, máquinas escribir, copiar, caja estilográfica, muchos más. Barguillo, 19, tienda.

Almoneda. Muchos muebles de lujo y económicos; camas con somier, 37,50; cámaras, 60; matrimonio, 45; colchones, 15; camerón, 33; matrimonio, 35; armarios (luna, 130; roperos, 115; lavabos completos, 30; mesas comedor, 22,50; sillones, 6,00; perchero, 22,50; mesitas noche, 18,50; piano Konisch, 3.000; otro, 350; cajas caudales, 450; camas doradas, máquinas Singer, gramófonos, espejos grandes, alfombras, ropas, objetos. Almacenes Estrella, 19; Luna, 23; Matesanz.

ALQUILERES

Alquilase sitio céntrico para oficina. Razón: D. Fernández. Apartado 981.

Alquilo habitaciones estables. Murillo, 5.

Alquilo habitaciones bien amuebladas, exteriores. Paflo, 7, duplicado, primero izquierdo.

Se cede habitación amueblada a señora sola pensionista o cosa análoga. Dará razón: Argensola, 10, principal. No preguntar a la portera.

Hotel, seis habitaciones decoradas, jardín, corral, inodoro. Colonia Carmen, puente Princesa, Ángel Gómez.

Alquilo gabinete, alcoba, elegantemente amueblado, buen sitio, todo confort, matrimonio o caballero. Alcalá, 175.

Pisos, 60 duros, casa nueva, Mediodía, ascensor, baño, lavabo, gas, teléfono. Caracas, 13.

Facilito cuartos desahucados; medios pisos; locales industriales. Colón, 14.

Alquilo espacioso gabinete y alcoba a uno o dos caballeros. Plaza Santo Domingo, 13, ultramarinos.

Busca local para dos camioneros Hispánicos. Argensola, 4.

Busca usted cuarto? Aprenda a contratarlo desde precios económicos. Informes: Plaza Comandante Morenas, 3, entrecañales (esquina Mayor).

ALQUILACO CABALLERO.

Mesa en Paredes, 86, principal.

Cede alcoba amueblada, Ponzano, 33, provisional.

Desde 55 pesetas coches, luz, carga-acumuladores gratis. Garage Hipódromo.

Pensionista cede bonitas habitaciones. Ríos Rosas, 16, segundo izquierdo.

Cede alcoba caballero. Cardenal Cisneros, 4, segundo izquierdo.

Gabinete, alcoba, amueblados, vista Sol, derecho cocina. Mayor, 27, principal.

AUTOMOVILES

Gasolina, 5 litros, 4, 25 Rodríguez San Pedro, 7, esquina San Bernardo.

Cámaras y cubiertas nuevas para auto y moto, precios ganga. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid.

Motocicleta de ocasión, en perfecto estado, solas y con sidecar, a propósito para taxis. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid.

Grandes ocasiones. Cien automóviles, camioneros y camionetas en venta, desde 3.000 pesetas. Roca, Núñez Balboa, 8.

Guardamos automóviles G y camioneros, gestionando venta; 50 pesetas mensuales. Roca, Núñez Balboa, 8.

Magnetos. Rafael Calvo, 5.

BAULEROS

Se venden hasta 500 kilos de fleje. Informar en la Administración de este periódico; de cuatro a seis tarde.

COLOCACIONES

Demandas Dibujante y rotulista. Campeonos, 20. Precios económicos.

Ofrecese dibujante muebles, bronces. San Pedro, 5, principal. Rafael Sanz.

Joven treinta años, formal, desea colocación como cobrador, ordenanza, portero; pocas pretensiones. Segovia, 37, tienda vinos. Amadeo.

OFERTAS

Urge prófugo servir Atrich, gran premio quiten lo presenta. Horales, 75.

DESEO DEPENDIENTE BIEN

Impuesto tejidos y varios, buen sueldo, preferible extremo. Bolsa, 3, buzón Roque.

Señora formal, para todo. Eloy Gonzalo, 23.

Necesito cocinera. Humilladero, 6, vinos.

Centro colocaciones, 11.245 colocados. Colón, 14.

Faltan repujadores. Metafúrgica Madrileña S.A. Cerro de la Plata (Refinería Covadonga); de diez a once de la mañana.

Falta chico. Toledo, 70, sastretería.

Se necesita dependiente. Calatrava, 3, almacén de aguardientes.

Sastre. Necesito oficial, o oficiala, ayudante, aprendiz adelantada. Lavapies, 62, cuarto.

Se necesita voluntario para servir Africa, 500 pesetas premio. Toledo, 103.

Faltan aprendizas adelantadas pantalonerías, sin vacación. Limón, 1.

NECESITO CHICO, 18 años.

Tribulete, 1, comidas.

Necesitas maestro de primera enseñanza, joven, para interno Chamartín. Chamartín, 43.

Oficiales de pelizos necesitase. Casa Chapatte. Atocha, 32.

Faltan bordadoras Singer. Princesa, 43, César.

Faltan bordadoras Singer. Bisco Garay, 24.

Buenos obreros chaplotes, cerrajeros y montadores de calefacción con primas, certificados, admisión Enrique Lightbart. Ferraz, 30.

Necesito chicos 14 a 16 años, preferible hayan estado tienda. Indtil sin buenas referencias. Toledo, 49, sastretería.

Necesitamos empastadores. Damos moldes para trabajar en sus casas. Losada. Encarnación, 7.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos. Adelantos. San Agustín, 8.

EX PROFESORA MATERNIDAD.

Consultas reservadas. Plaza Lavapies 4.

Partos, pensión. Rogella Santos. Hay especialista y practicante. Consultas reservadas. Norte, 15.

Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. Mostenses, 13.

Acreditada profesora Partos; reservados últimos adelantos. Pensión. Pardiñas, 16.

Partos. Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 94.

COMPRAS

Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

Compro mobiliario, colchones, camas, metales, objetos. Cava Baja, 41, teléfono 62-62.

La Esmeralda, La casa que más dinero da por alhajas, papeletas del Monte y dentaduras. Postas, 26, platería; teléfono 64.

CASA DE LOS ZORROS.

Compro y vendo sacos vacíos. Compro pan duro. Vendo zorros desde 1,10 en adelante. Cava Baja, 18, Agustín Monzón.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, homore o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Mateos.

Enfermedades secretas; matriz, orina, impotencia. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once a dos, cuatro siete, dos días; siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Piel, secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Puerta Cerrada, 5.

Consulta especial venéreo, sífilis, orina, piel, médico especialista. Once una, siete-nueve, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. San Bernardo, 46, esquina Manzana.

El médico loco. Nueva del Este, 3.

CORRESPONDENCIA

Sábado: Muy mejorado. Marzo. Muy tuyo. Besos.

Nena: Impocar domingo huelga correos, confelinas tarde, actúala. Quilera, Peque.

T: Vidita. Colón cinco ansa verde. Siempre queriéndote, Yo.

Payaso: Cuidate mucho. Ansio pronto yerte; muchas caricias. Negra.

Condese: Tengo disgusto por tu silencio. ¿Qué ocurre? Citame, que con mucho gusto acudiré quien locamente te quiere. Armando.

ENSEÑANZAS

Alumnas, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.036.

Taquigrafía, mecanografía rapidísimas; teneduría, idiomas. Monterá, 44, segundo.

Bailes salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

MADRIDINAS DE GUERRA

Solicita madrina de guerra el legionario Juan bautista Pena, tercio de Extranjeros, 3.ª bandera, 19.ª compañía, Ceuta.

NODRIZAS

Do yo niño criar, buen sueldo, urge. Cardenal Mendoza, 18, panadería.

PRESTAMOS

Préstamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 223.

TRASPASOS

Traspaso magnífico local, con entresuelo, propio para bar. Barceloná, 12, primero; tres a cuatro.

Traspaso carbonería. San Blas, 2.

Traspaso tienda central, casa nueva, buena vivienda, sótano. Concepción Jerónima, 2, vinos.

Traspaso bar-restaurante. Carca Sol. Calle Santa Bárbara, 8, segundo izquierda.

Traspaso magnífico local, con entresuelo, propio para bar. Barceloná, 12, primero; tres a cuatro.

Traspaso carbonería. San Blas, 2.

Traspaso tienda central, casa nueva, buena vivienda, sótano. Concepción Jerónima, 2, vinos.

Traspaso bar-restaurante. Carca Sol. Calle Santa Bárbara, 8, segundo izquierda.

Traspaso magnífico local, con entresuelo, propio para bar. Barceloná, 12, primero; tres a cuatro.

Traspaso carbonería. San Blas, 2.

Traspaso tienda central, casa nueva, buena vivienda, sótano. Concepción Jerónima, 2, vinos.

Traspaso bar-restaurante. Carca Sol. Calle Santa Bárbara, 8, segundo izquierda.

Traspaso magnífico local, con entresuelo, propio para bar. Barceloná, 12, primero; tres a cuatro.

Traspaso carbonería. San Blas, 2.

Traspaso tienda central, casa nueva, buena vivienda, sótano. Concepción Jerónima, 2, vinos.

Traspaso bar-restaurante. Carca Sol. Calle Santa Bárbara, 8, segundo izquierda.

Traspaso magnífico local, con entresuelo, propio para bar. Barceloná, 12, primero; tres a cuatro.

Traspaso carbonería. San Blas, 2.

Traspaso tienda central, casa nueva, buena vivienda, sótano. Concepción Jerónima, 2, vinos.

TRASPASOS

Traspaso magnífico local, con entresuelo, propio para bar. Barceloná, 12, primero; tres a cuatro.

Traspaso carbonería. San Blas, 2.

Traspaso tienda central, casa nueva, buena vivienda, sótano. Concepción Jerónima, 2, vinos.

Traspaso bar-restaurante. Carca Sol. Calle Santa Bárbara, 8, segundo izquierda.

Traspaso magnífico local, con entresuelo, propio para bar. Barceloná, 12, primero; tres a cuatro.

Traspaso carbonería. San Blas, 2.

Traspaso tienda central, casa nueva, buena vivienda, sótano. Concepción Jerónima, 2, vinos.

Traspaso bar-restaurante. Carca Sol. Calle Santa Bárbara, 8, segundo izquierda.

Traspaso magnífico local, con entresuelo, propio para bar. Barceloná, 12, primero; tres a cuatro.

Traspaso carbonería. San Blas, 2.

Traspaso tienda central, casa nueva, buena vivienda, sótano. Concepción Jerónima, 2, vinos.

Traspaso bar-restaurante. Carca Sol. Calle Santa Bárbara, 8, segundo izquierda.

Traspaso magnífico local, con entresuelo, propio para bar. Barceloná, 12, primero; tres a cuatro.

Traspaso carbonería. San Blas, 2.

Traspaso tienda central, casa nueva, buena vivienda, sótano. Concepción Jerónima, 2, vinos.

Traspaso bar-restaurante. Carca Sol. Calle Santa Bárbara, 8, segundo izquierda.

Traspaso magnífico local, con entresuelo, propio para bar. Barceloná, 12, primero; tres a cuatro.

Traspaso carbonería. San Blas, 2.

Traspaso tienda central, casa nueva, buena vivienda, sótano. Concepción Jerónima, 2, vinos.

Los Pozos Mortíferos El agua de los pozos se halla frecuentemente contaminada y con este motivo puede provocar epidemias. Es provechoso pues hacerla hervir y echar en seguida en cada litro del agua hervida un paquete de LITHINÉS del Dr. GUSTIN Y así se tendrá un agua deliciosa para beber sea pura, sea mezclada con vino, y que luchará con éxito contra las enfermedades de los riñones, de la vejiga, del hígado y del intestino. Pero hay que evitar cuidadosamente las imitaciones y falsificaciones groseras e ineficaces.